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8 - ΚΛΑΔΕΥΣΗ ΔΕΝΤΡΩΝ - ΘΑΜΝΩΝ 
 

Νομοθεσία 
 

ν. 4876/2021 (ΦΕΚ Α’ 251/23.12.2021) «Ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση 
της πανδημίας του κορωνοϊού και άλλες επείγουσες διατάξεις» (άρθρο 71: 

εργασίες κλαδεμάτων και υλοτομίας δασικών δένδρων από τη ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ) 

ν. 5069/2023 (ΦΕΚ Α’ 193/28.11.2023) «Όροι δόμησης, κατασκευής, 

επιτρεπόμενες χρήσεις γης για κέντρα δεδομένων, χωροταξικές και 
πολεοδομικές ρυθμίσεις, αξιοποίηση πόρων Πράσινου Ταμείου, λοιπές 
περιβαλλοντικές και ενεργειακές διατάξεις και άλλες επείγουσες 

ρυθμίσεις» (άρθρο 53: Εργασίες κλαδεμάτων και υλοτομίας δασικών 
δένδρων από τον ΔΕΔΔΗΕ, τροποποίηση άρθ. 71 ν. 4876/2021) 

πδ/γμα 437/1981 (ΦΕΚ Α’ 120/5.5.1981) «Περί μελέτης και εκτελέσεως 
δασοτεχνικών έργων» (άρθρο 9: εκτέλεση δασοτεχνικών έργων δι’ 

αυτεπιστασίας) 

ΥΑ Δ22/4193/22.11.2022 (ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2022) «Έγκριση 

εβδομήντα (70) Ελληνικών Τεχνικών Προδιαγραφών (ΕΤΕΠ) με 
υποχρεωτική εφαρμογή σε όλα τα Δημόσια Έργα και Μελέτες» και 
συγκεκριμένα των ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-10-06-04-01 «Κλάδεμα δένδρων» και 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-10-06-04-02 «Κλάδεμα θάμνων» 

ΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΔΑ/119776/2429 (ΦΕΚ B’ 5888/15.12.2021) «Δομή και 

ελάχιστο περιεχόμενο του Κανονισμού Καθαριότητας των ΟΤΑ Α’ βαθμού» 

Εγκύκλιος ΥΠΕΝ 136953/5132/14.10.2013 (ΑΔΑ: ΒΛΛ10-7ΙΓ) 

«Εφαρμογή νομοθεσίας παράνομης υλοτομίας και μεταφοράς δασικών 
προϊόντων - Παράνομης κλαδονομής - Παράβασης δασικών αστυνομικών 

διατάξεων» 

 
* Αναλυτική αναφορά στη νομοθεσία για την κλάδευση και την κλαδονομή 

παρατίθεται στην ενότητα: «Κοπή και εκρίζωση δέντρων και θάμνων», στην οποία 

και παραπέμπουμε προς τον σκοπό της αποφυγής επαναλήψεων. 

 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 

1. Αστικές κλαδεύσεις 
 

2. Τεχνικές Προδιαγραφές κλάδευσης 

δέντρων (ΕΛΟΤ TΠ 1501-10-06-04-

01) 
 

3. Τεχνικές Προδιαγραφές κλάδευσης 

θάμνων (ΕΛΟΤ TΠ 1501-10-06-04-

02) 
 

4. Κανονισμοί Πρασίνου 

A. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΚΗΦΙΣΙΑΣ Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ (Απόφαση 

Δημοτικού Συμβουλίου 319/2024, 

Α.Π.: 56862/19.12.2024 - ΑΔΑ: 

ΨΩΜ4ΩΕΜ-ΗΔ9) 
 

Β. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΒΟΥΛΑΣ ΒΑΡΗΣ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ Ν. 

ΑΤΤΙΚΗΣ (απόφαση Δημοτικού 

Συμβουλίου 243/23.9.2020 - ΑΔΑ: 

Ψ26ΧΩΨ2-ΕΟΝ)  

 
 

1. Αστικές κλαδεύσεις 
 
Οι κλαδεύσεις δέντρων και θάμνων συνιστούν βασική μέθοδο βιώσιμης 

διαχείρισής τους και περιποίησης των αστικών φυτών. Ωστόσο, τα τελευταία 
κυρίως χρόνια, ένα φαινόμενο με σημαντικές επιπτώσεις στην αστική 

βλάστηση είναι τα υπερβολικά κλαδέματα και η εν γένει αθρόα κλάδευση 
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δέντρων και θάμνων που συντελούνται σε κοινόχρηστους χώρους πρασίνου 
πόλεων και οικισμών, γεγονός που προκαλεί, στην πλειονότητα των 

περιπτώσεων, έντονη αναστάτωση και αντιδράσεις στις τοπικές κοινωνίες.  
 

Είναι απολύτως σαφές ότι, σε συνθήκες εντεινόμενης κλιματικής αλλαγής, η 
βλάστηση, οπουδήποτε απαντάται, στη φύση ή στον αστικό χώρο, λειτουργεί 
ως βασικός μοχλός ανάσχεσης των συνεπειών της. Τα δε πάρκα, τα άλση και 

οι εν γένει χώροι αστικού πρασίνου αποτελούν τις κατ’ εξοχήν «φυσικές 
καταβόθρες» των αερίων του θερμοκηπίου εντός του οικιστικού ιστού. 

Αξιοσημείωτη είναι και η διατύπωση των διατάξεων της παρ. 2 του άρθρου 
62 του Δασικού Κώδικα (νδ/γμα 86/1969), κατά την οποία η δασική 
περιποίηση και εκμετάλλευση όχι μόνον ολοκλήρων δασών, αλλά και 

μεμονωμένων δέντρων που εντάσσονται σε χώρους αστικού πρασίνου 
(άλση, πάρκα κ.λπ.) ή σε προστατευτικά δάση, γίνεται με τρόπο που δεν 

παραβλάπτει τον κύριο σκοπό για τον οποίο προορίζονται, ήτοι την 
απόλαυση του πρασίνου από το κοινό εις το διηνεκές. 
 

Η συμβολή επομένως του αστικού πρασίνου στην αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής κρίνεται καθοριστική για το περιβάλλον των πόλεων και 

των οικισμών της χώρας και θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ως βασική 
παράμετρος του χωρικού και πολεοδομικού σχεδιασμού που στόχο έχει τη 

διασφάλιση ποιότητας ζωής με την προστασία του ζωτικού χώρου του 
ανθρώπου στα αστικά κέντρα, τηρουμένων των πολεοδομικών 
σταθεροτύπων που προέβλεψε η ΥΑ 10788/2004 (ΦΕΚ Δ’ 285), των 

διατάξεων των υπουργικών αποφάσεων 125837/726/3.6.2013 (ΦΕΚ Β’ 
1528/21.6.2013) «Προδιαγραφές Σύνταξης των Μελετών Διαχείρισης 

Κοινόχρηστων χώρων πρασίνου» και 133384/6587/2015 (ΦΕΚ Β’ 
2828/23.12.2015) «Προδιαγραφές Σύνταξης των Μελετών Διαχείρισης 
Πάρκων και Αλσών» και της σχετικής νομοθεσίας γενικότερα. 

 
Ενόψει της αρχής της βιώσιμης ανάπτυξης που προβλέπεται από το 

Σύνταγμα (άρθρο 24) και πρέπει, ως εκ τούτου, να κυριαρχεί σε κάθε 
ανθρώπινη δραστηριότητα και επενέργεια με δυνητικές επιπτώσεις στο 
περιβάλλον (φυσικό και αστικό), οι αστικές κλαδεύσεις απαγορεύεται να 

λαμβάνουν χαρακτήρα γενικευμένης και ισοπεδωτικής εξαφάνισης του 
πρασίνου με τα φαινόμενα της «καρατόμησης» των δέντρων και της αθρόας 

υλοτόμησής τους που παρατηρούνται καθημερινά στην εποχή μας στον 
αστικό ιστό.  
 

Υλοτόμηση ή κλάδευση δέντρου ή συνόλου δέντρων ή άλλου στοιχείου 
αστικής βλάστησης επιτρέπεται μόνο κατόπιν σχετικής επιστημονικής 

μελέτης, που θα πρέπει να έχει εκπονηθεί από ειδικευμένο επιστήμονα 
(δασολόγο, γεωπόνο κ.λπ.) ειδικά για τη συγκεκριμένη κάθε φορά κλάδευση 
και όχι γενικώς και εκ των προτέρων, και μόνον εφ’ όσον προκύπτει 

αποδεδειγμένα ότι το συγκεκριμένο δέντρο(α) που πρόκειται να 
κλαδευτεί(ούν) είναι φορέας μεταδοτικής ασθένειας προς άλλα δέντρα ή έχει 

καταστεί επικίνδυνο για το διερχόμενο κοινό ή για την περιουσία τρίτων ή 
για το περιβάλλον και εφόσον η κοπή ή η κλάδευσή του παρίσταται 
αιτιολογημένα ως η μοναδική έσχατη «λύση» αντιμετώπισης της ασθένειας 

ή της επικινδυνότητας, αφού αποκλειστούν αιτιολογημένα όλες οι 
προτεινόμενες εναλλακτικές λύσεις.  
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Οι δε αρμόδιες υπηρεσίες που είναι επιφορτισμένες με τη διαχείριση και 
προστασία του αστικού πρασίνου, οφείλουν να λειτουργούν ως 

θεματοφύλακες του πράσινου κεφαλαίου εντός της περιοχής της 
δικαιοδοσίας τους και να συμβάλλουν, με κάθε δυνατό τρόπο, στη 

διαφύλαξη του αστικού πρασίνου ως πολύτιμου υποκατάστατου φυσικού 
κεφαλαίου εντός του αστικού ιστού, με τη βιώσιμη και επιμελημένη 
διαχείρισή του, την επαύξησή του και με τη δημιουργία νέων χώρων 

βλάστησης εντός του δομημένου περιβάλλοντος, όπου αυτό είναι εφικτό, 
κατά τους κανόνες και τα πορίσματα των σχετικών επιστημονικών κλάδων 

της δασολογίας, γεωπονίας κ.λπ. και τις Προδιαγραφές Αστικών Φυτεύσεων 
και Φυτοπροστασίας που αποδίδονται αναλυτικά στην παρούσα.    
 

Τα υπολείμματα των αστικών κλαδεύσεων και της υλοτομίας συλλέγονται 
από τις αρμόδιες υπηρεσίες του οικείου δήμου και είτε διατίθενται, 

προκειμένου να διαμορφωθούν σε καυσόξυλα ή ξυλάνθρακες, είτε 
διανέμονται δωρεάν προς καύση σε δημότες χαμηλού εισοδήματος.   
 

Σημαντικά στην ορθολογική κλάδευση των φυτών συμβάλλουν και οι 
Κανονισμοί Πρασίνου των δήμων της χώρας μας, εκ των οποίων 

παρατίθενται στο τέλος της παρούσας ενότητας ορισμένοι και ως υπόδειγμα 
ορθής διοικητικής πρακτικής.   

 
Για τον τρόπο κλάδευσης εφαρμοστέες τυγχάνουν οι διατάξεις της 
παρούσας. Επισημαίνεται ότι αναλυτική αναφορά στη νομοθεσία για την 

κλάδευση και την κοπή δέντρων και θάμνων παρατίθεται στην ενότητα: 
«Κοπή και εκρίζωση δέντρων και θάμνων», στην οποία και παραπέμπουμε 

προς τον σκοπό της αποφυγής επαναλήψεων. Παράβαση των διατάξεων της 
παρούσας σχετικά με τη διενέργεια κλαδεύσεων και τις Προδιαγραφές της, 
θα πρέπει να επισύρει την επιβολή των ποινών του άρθρου 268 του Δασικού 

Κώδικα, με την επιφύλαξη τυχόν συνδρομής και κάθε άλλης μορφής 
ευθύνης που προβλέπεται από τις κείμενες διατάξεις. 

 
Καθίσταται επομένως αναγκαία και επιβεβλημένη η τήρηση των οριζομένων 
στην παρούσα Τεχνική Προδιαγραφή κανόνων και αρχών, οι οποίες κρίνεται 

ότι θα συμβάλουν εποικοδομητικά:  
1. Στη βιώσιμη διαχείριση του αστικού πρασίνου, προς τον σκοπό της 

διατήρησής του αμείωτου, της κατά το δυνατόν επαύξησής του και της 
ακώλυτης απόλαυσής του από το κοινό εις το διηνεκές.  
2. Στην  εκπόνηση και εφαρμογή σχεδίων βιώσιμης διαχείρισης και 

προστασίας του αστικού πρασίνου σε επίπεδο δήμου.  
3. Στον προσδιορισμό ενδεδειγμένων φυτεύσιμων ειδών αναλόγως των 

ιδιαιτεροτήτων κάθε χώρου αστικού πρασίνου.  
4. Στην κατοχύρωση του αστικού πρασίνου σε κάθε μορφή του, ως 
θεμελιώδους φυσικού ή τεχνητού κεφαλαίου εντός του αστικού και 

περιαστικού χώρου με καταλυτική σημασία στη σωματική και ψυχική υγεία 
και στην ποιότητα ζωής των κατοίκων, στη διαμόρφωση του αστικού τοπίου 

και στην ανάσχεση των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής.  
5. Στη διατύπωση προδιαγραφών διαχείρισης και προστασίας των αστικών 
δέντρων και της βλάστησης εν γένει, σύμφωνων με τα πορίσματα και τους 

κανόνες της δασολογίας, της δασοπονίας, της γεωπονίας και κάθε σχετικής 
επιστήμης.  
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6. Στη στελέχωση των συνεργείων των δήμων με ειδικό και κατάλληλα 
καταρτισμένο επιστημονικό προσωπικό για τη διενέργεια υλοτομιών και 

κλαδεύσεων αστικών δέντρων και θάμνων.  
7. Στην εμπέδωση και υλοποίηση της υποχρέωσης προηγούμενης σύνταξης 

εμπεριστατωμένης, ειδικής μελέτης σχετικά με την αναγκαιότητα κοπής ή 
κλάδευσης αστικών δέντρων και στη διενέργεια κλαδεύσεων μόνον από 
συνεργεία στελεχωμένα με ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό και με την 

παρουσία της δασικής υπηρεσίας, όπου απαιτείται, σύμφωνα με τον νόμο και 
μόνον εφόσον έχει αποκλειστεί αιτιολογημένα η υιοθέτηση κάθε άλλης 

εναλλακτικής λύσης ή πρακτικής διαχείρισης του δέντρου ή θάμνου με 
λιγότερο επαχθείς συνέπειες για αυτό.  
8. Στην απαγόρευση ανάθεσης των αρμοδιοτήτων της διαχείρισης, κοπής και 

κλάδευσης της αστικής βλάστησης σε φορείς και υπηρεσίες στους σκοπούς 
των οποίων δεν περιλαμβάνεται η διαχείριση και προστασία των χώρων 

πρασίνου ή η δασική διαχείριση και προστασία σε περίπτωση χώρων αστικού 
πρασίνου υπαγομένων στη δασική νομοθεσία.  
9. Στην εκπόνηση και εφαρμογή σχεδίων διαχείρισης του αστικού πρασίνου 

σε επίπεδο δήμου για τη συστηματική και σύμφωνη με τα πορίσματα της 
επιστήμης, την ενιαία και συνολική διαχείριση του αστικού πρασίνου ως 

πολύτιμου αγαθού με σύνθετη αλλά και σπουδαία οικολογική και αισθητική 
αξία για το περιβάλλον των πόλεων και των οικισμών.  

10. Στην απαγόρευση της αθρόας κοπής και της υπερβολικής κλάδευσης των 
αστικών δέντρων και της εν γένει εφαρμογής μεθόδων, πρακτικών και 
πολιτικών κλάδευσης και υλοτομίας που δύνανται να βλάψουν την υγεία των 

δέντρων και να ματαιώσουν ή να απομειώσουν την ακώλυτη και ελεύθερη 
εις το διηνεκές απόλαυση του πρασίνου και της αναψυχής από το κοινό.  

11. Στον περιορισμό των αστικών κλαδεύσεων και υλοτομιών στις απολύτως 
αναγκαίες και μεμονωμένες περιπτώσεις που πρόκειται για δέντρα και 
βλάστηση εν γένει που παρουσιάζει αποδεδειγμένα ορισμένη ασθένεια ή έχει 

καταστεί επικίνδυνη για τη δημόσια ασφάλεια, σύμφωνα με ειδική και 
εμπεριστατωμένη προς τούτο επιστημονική μελέτη της αρμόδιας υπηρεσίας, 

και στην αυστηρή εφαρμογή του συνόλου των διατάξεων που έχουν 
θεσπιστεί για την προστασία του περιβάλλοντος, της βιοποικιλότητας και των 
ειδών.  

 
2. Τεχνικές Προδιαγραφές κλάδευσης δέντρων (ΕΛΟΤ TΠ 1501-10-

06-04-01) 
 
(1) Αντικείμενο: Η Τεχνική Προδιαγραφή ΕΛΟΤ TΠ 1501-10-06-04-011 

αποσκοπεί στην παρουσίαση ορθών πρακτικών και μεθόδων κλαδέματος 

 
1 Σύμφωνα με τις επίσημες προδιαγραφές της όπως διατυπώνονται στο ΦΕΚ Β’ 

4607/13.12.2019 (σελ. 52592) η ΕΛΟΤ TΠ 1501-10-06-04-01 προορίζεται για να 

εφαρμόζεται στην κατασκευή κάθε είδους δημοσίου έργου στη χώρα μας, επομένως 

και στα έργα που εκτελούν οι ΟΤΑ σε αντίθεση με όσα εσφαλμένα κατά την άποψή 

μας υποστηρίχθηκαν τόσο από τον Συνήγορο του Πολίτη στο έγγραφό του με Α.Π.: 

295603/25937/12.5.2022 με θέμα: «Ορθολογική κλάδευση δέντρων εντός του 

οικιστικού ιστού» όσο και από το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.) - 

Παράρτημα Ανατ. Στερεάς Ελλάδος στο υπ’ αριθ. 277/24.9.2021 Απαντητικό 

έγγραφο του προς τον ΣτΠ με θέμα: «Ορθολογικές κλαδεύσεις δέντρων εντός 

αστικού ιστού», ενόψει σχετικού ερωτήματος που τους ετέθη, όπου μεταξύ άλλων 

και οι δύο ως άνω φορείς αναφέρουν ότι η εν λόγω ΕΛΟΤ δεν εφαρμόζεται στο 

σύνολο των διενεργούμενων δημοσίων έργων της χώρας. Σχετ. με την εξεταζομένη 
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διαφόρων ειδών δένδρων, για την εξασφάλιση της υγείας και της ανάπτυξής 
τους, έτσι ώστε να έχουν ελκυστική εμφάνιση, να εξυπηρετούν τις 

λειτουργίες για τις οποίες φυτεύτηκαν, αλλά και να μην αποτελούν παγίδες 
για διερχόμενους πεζούς και ιδιαίτερα άτομα με προβλήματα όρασης. 

Επισημαίνεται ότι οι πρακτικές και απαιτήσεις που αναλύονται στη συνέχεια 
δεν είναι εφαρμόσιμες σε όλες τις κατηγορίες και τα είδη των δένδρων, 
εξαρτώνται δε και από τις καιρικές συνθήκες, την εποχή, το στάδιο 

ανάπτυξης των φυτών και την υγεία τους.  
 

Οι κατάλληλες κατά περίπτωση επεμβάσεις καθορίζονται στη Φυτοτεχνική 
Μελέτη του έργου, η οποία ενδεχομένως προβλέπει και εξειδικευμένες 
απαιτήσεις. Αν και το κάθε φυτό απαιτεί ιδιαίτερο κλάδεμα, στην παρούσα 

προδιαγραφή επιδιώκεται ομαδοποίηση και παρουσίαση των γενικών 
κανόνων, στους οποίους έχει οδηγήσει η επιστημονική έρευνα και εμπειρία. 

 
Από την ορθή εκτέλεση του κλαδέματος, προκύπτουν ποικίλα οφέλη, όπως 
μειωμένος κίνδυνος θραύσης του δέντρου και των στελεχών του, 

βελτιωμένη υγεία και εμφάνιση, αυξημένη άνθηση, απρόσκοπτη διέλευση 
των διερχομένων πεζών και οχημάτων και μη παρεμπόδιση της ορατότητας. 

Η μη ορθή εκτέλεση του κλαδέματος έχει δυσμενείς επιπτώσεις στην υγεία, 
στη σταθερότητα και στην εμφάνιση του δέντρου. 

 
(2) Τυποποιητικές παραπομπές: Οι προτεινόμενες Προδιαγραφές δεν 
ενσωματώνουν, μέσω παραπομπών, προβλέψεις άλλων δημοσιεύσεων, 

χρονολογημένων ή μη, ωστόσο σχετίζονται με την Τεχνική Προδιαγραφή 
ΕΛΟΤ TΠ 1501-10-06-04-02 (Κλάδεμα θάμνων) και με την Τεχνική 

Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-10-07-01-00 (Κοπή και εκρίζωση δέντρων και 
θάμνων). 
 

(3) Όροι και ορισμοί: Για τους σκοπούς της παρούσας έχουν εφαρμογή οι 
ακόλουθοι όροι και ορισμοί: 

 
(3.1) Κλάδεμα δένδρων: Ως κλάδεμα δένδρων ορίζεται η επιλεκτική 
απομάκρυνση τμήματος της βλάστησης αυτών, με σκοπό τη βελτίωση της 

υγείας και ευρωστίας, τον έλεγχο της ανάπτυξης, την αύξηση της άνθησης 
και της καρποφορίας, τη βελτίωση της εμφάνισης, την άρση των 

επικινδυνοτήτων από ακραία καιρικά φαινόμενα, καθώς και την προφύλαξη 
από τραυματισμούς διερχομένων ατόμων. Τα προς απομάκρυνση τμήματα 
μπορεί να είναι μικρά κλαδιά, κλάδοι, μεγάλοι κλώνοι και τμήματα του 

κορμού. 
 

(3.2) Κλαδευτήρια (pruning shears): Είναι από τα πλέον 
χρησιμοποιούμενα εργαλεία κλαδέματος και χρησιμοποιούνται για να κόβουν 

 
ΕΛΟΤ βλ. και «Ευρωπαϊκό Οδηγό Κλάδευσης Δένδρων» σε μετάφραση «Ελληνικού 

Συλλόγου για τη Δενδροκομία», 2004 (dendrokomia.gr), Δελτίο Τύπου Ελληνικής 

Δασολογικής Εταιρείας, 29ης Δεκεμβρίου 2022, με θέμα: «Αστικό Πράσινο» 

(forestry.gr), Μανώλη Καπάνταη, «Πρότυπο κλαδέματος και φροντίδας δέντρων» 

και Αντώνιο Μανιάτη, «Κλαδιά δέντρων επικίνδυνα για την ασφάλεια των 

συγκοινωνιών», Γνωμοδότηση (Δεκέμβριος 2007), 

https://nomosphysis.org.gr/11202/kladia-dentron-epikinduna-gia-tin-asfaleia-

ton-sugkoinonion-gnomodotisi-dekembrios-2007/ 
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τα άκρα ή τα μικρά κλαδιά (διαμέτρου μέχρι 1,5 cm). Υπάρχουν πολλοί 
διαφορετικοί τύποι, οι οποίοι ανάλογα με τη μορφή των λεπίδων 

ομαδοποιούνται σε δύο βασικές κατηγορίες (Σχήμα 1): anvil (αμόνι) και by-
pass.  

 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 

Οι ψαλίδες της πρώτης κατηγορίας φέρουν ευθύγραμμη λάμα που κόβει 
πάνω σε στέλεχος από μαλακότερο μέταλλο («αμόνι») καθώς σφίγγουν οι 
λαβές. Οι ψαλίδες της δεύτερης κατηγορίας φέρουν κυρτή λεπίδα (ράμφος 

παπαγάλων) που γλιστρά πάνω σε μια πιο φαρδιά αλλά επίσης κοφτερή 
λεπίδα, όπως τα κοινά ψαλίδια. Αυτός ο τύπος προτιμάται επειδή κόβει με 

ακρίβεια σε δύσκολα σημεία χωρίς να προκαλούνται άσκοπα σκισίματα ή 
συνθλίψεις των κλαδιών.  
 

Γενικώς το κλαδί πρέπει να τοποθετείται κοντά στη βάση της λάμας, όπου 

μπορεί να κρατηθεί σταθερά. Όταν η τομή γίνεται με το άκρο, οι λάμες 
καταπονούνται. 
 

Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση που το υπό κλάδευση δέντρο είναι πλατάνι, 

εφαρμόζεται υποχρεωτικά η ΥΑ 4757/123205/25.4.2023 (ΦΕΚ B’ 
2842/27.4.2023) «Μέτρα για τον περιορισμό και την εξάλειψη του 
επιβλαβούς οργανισμού καραντίνας Ceratocystis platani που προκαλεί την 

ασθένεια του μεταχρωματικού έλκους του πλατάνου (Platanus spp.)».  
 

(3.3) Ψαλίδες κλαδέματος (lopping shears): Οι ψαλίδες κλαδέματος 
(Σχήμα 2) χρησιμοποιούνται για κοπή κλαδιών με διάμετρο μεγαλύτερη από 
1,5 cm, έως και 7 cm. Έχουν μακριές χειρολαβές και δουλεύονται και με τα 

δύο χέρια. Χωρίζονται επίσης σε τύπο αμονιού και τύπο ψαλιδιού. 
 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 
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(3.4) Πριόνια κλαδέματος: Τα μικρά πριόνια με τα λεπτά δόντια είναι 
καλύτερα για τους θάμνους και για κλαδιά διαμέτρου μέχρι 10 εκ. Τα 

μεγαλύτερα πριόνια με τα χονδροειδή δόντια ενδείκνυνται για κλαδιά 
δέντρων με διάμετρο πάνω από 10 εκ. Υπάρχουν πολλοί τύποι πριονιών 
(Σχήμα 3) που διαφέρουν στην μορφή της λαβής, στο μήκος και το σχήμα 

της λεπίδας καθώς και στην τοποθέτηση, την κλίση και τον τύπο των 
δοντιών. Επίσης, υπάρχουν πριόνια κατάλληλα για περιορισμένους χώρους 

και κλειστές γωνίες μεταξύ των κλαδιών. 
 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 

Όσον αφορά στη λεπίδα, τα πριόνια με σταθερή λεπίδα και δερμάτινη θήκη 
είναι πιο ασφαλή και πιο εύχρηστα. Τα πριόνια που έχουν μαλακή και 
εύκαμπτη λεπίδα μπορεί να διπλώσουν ξαφνικά κατά τη χρήση τους με 

κίνδυνο να προκληθεί ατύχημα. Οι λεπίδες είναι ευθείες ή κυρτές. 
 

Τα ελληνικά πριόνια έχουν κυρτή λεπίδα που καταλήγει σε αιχμή και δόντια 
με κλίση, τα οποία κόβουν με την κίνηση επαναφοράς τους (on the “pull-
stroke”). Αυτός ο τύπος είναι πολύ χρήσιμος, όταν ο χώρος είναι 

περιορισμένος, γιατί κόβει από τη μέσα μεριά. Τα αγγλικά πριόνια έχουν 
διπλή λάμα (λεπτά δόντια στη μία πλευρά και πιο χονδροειδή/ τραχιά στην 

άλλη), οπότε η μία πλευρά δίνει πιο στρωτές τομές από την άλλη. 
 
Όσον αφορά στα δόντια των πριονιών αυτά συνήθως είναι εναλλάξ 

γυρισμένα προς τα έξω κατά μήκος της λεπίδας κοπής. Ο τύπος αυτός δεν 
είναι εύχρηστος στην περίπτωση φυτών με πυκνά κλαδιά. 

 
(3.5) Τηλεσκοπικά κλαδευτήρια (Pole pruners): Τα τηλεσκοπικά 
κλαδευτήρια (Σχήμα 4) έχουν από πάνω μια κοφτερή λεπίδα σε σχήμα 

γάντζου και μια άλλη επίσης κοφτερή λεπίδα από κάτω. Το κοπίδι είναι 
προσαρμοσμένο στην άκρη ιστού και ο χειρισμός γίνεται με το τράβηγμα 

ενός λεπτού σκοινιού. Ο ιστός μπορεί να είναι είτε τηλεσκοπικός είτε 
συναρμολογούμενος. 
Οι ξύλινοι ιστοί είναι βαρείς. Οι ιστοί από αλουμίνιο είναι μεν ελαφρείς αλλά 

μπορεί να προκαλέσουν ηλεκτροπληξία εάν ακουμπήσουν ηλεκτροφόρο 
σύρμα. Καλύτερη λύση αποτελούν οι ιστοί από fiberglass ή από πλαστικό. 

Σε τηλεσκοπικό ιστό μπορούν να προσαρμοστούν και πριόνια, αλλά είναι 
δύσχρηστα. 
 

Γενικώς η χρήση τηλεσκοπικών κλαδευτηριών είναι αρκετά επικίνδυνη, γιατί 
μπορεί να πέσουν οι κομμένοι κλάδοι στο χειριστή και για αυτό πρέπει πάντα 
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να χρησιμοποιούνται με προσοχή και φορώντας τον προβλεπόμενο 
προστατευτικό εξοπλισμό (κράνος, γυαλιά κ.λπ.). 

 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 

 
(3.6) Αλυσοπρίονα: Κυκλοφορεί μια μεγάλη ποικιλία από αλυσοπρίονα, 

βενζινοκίνητα ή ηλεκτρικά (ελαφρά μοντέλα των αλυσοπρίονων υλοτομίας). 
Κατά κανόνα, τα αλυσοπρίονα δεν είναι κατάλληλα για κλάδεμα ζωντανών 
φυτικών ιστών. Ενδείκνυται κυρίως για την υλοτόμηση δέντρων ή την 

παραγωγή καυσόξυλων. 
 

(3.7) Μηχανήματα θρυμματισμού: Τα μηχανήματα θρυμματισμού 
κορμοτεμαχίων και κλάδων συνήθως είναι υδραυλικής λειτουργίας. 
Μπορούν να προσαρμόζονται σε ελκυστήρα ή άλλο μηχάνημα/όχημα ή να 

φέρουν ανεξάρτητο κινητήρα. Πρέπει να διαθέτουν: α) Χοάνη εισαγωγής 
ξύλων κατάλληλα διαμορφωμένη για την προστασία του χειριστή, και β) 

Σύστημα σωλήνων για την έξοδο των προϊόντων θρυμματισμού, 
περιστρεφόμενο, ώστε η εναπόθεση των προϊόντων να γίνεται στην 
επιθυμητή θέση. 

 
(3.8) Κλαδευτικό συγκρότημα: Υπάρχουν διαφόρων τύπων και μεγεθών 

κλαδευτικά συγκροτήματα, αυτοφερόμενα, ή επικαθήμενα επί οχήματος. Η 
λειτουργία του βραχίονα ανύψωσης του κάδου είναι υδραυλική. Γενικώς 

πρέπει να διαθέτουν αναβατόριο πλήρους περιστροφής, με δυνατότητα 
χειρισμού και από τον κάδο, κιγκλίδωμα ασφαλείας κάδου, διατάξεις 
στήριξης και τροφοδοσίας κοπτικών εργαλείων στον κάδο καθώς και 

σύστημα ασφαλούς καθόδου του κάδου σε περίπτωση βλάβης ή διακοπής 
του υδραυλικού συστήματος 
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(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
(3.9) Κλάδεμα ανανέωσης: Αφαιρείται το μεγαλύτερο μέρους των 
παλαιών βλαστών του φυτού, με στόχο την ανανέωση της βλάστησης. Κατά 

την αφαίρεση πολλών κλάδων πρέπει να δοθεί μέριμνα ώστε να μείνουν 
αρκετοί οφθαλμοί, για να μπορεί το φυτό να βλαστήσει. Πρόκειται για 

κλάδεμα όλων των βραχιόνων του δέντρου έως τον κεντρικό κορμό, στο 
ύψος της κεντρικής διακλάδωσης. Εφαρμόζεται σε αραιά χρονικά 

διαστήματα, με σκοπό την ανανέωση της κόμης.  
 
(3.10) Βαθύ κλάδεμα ανανέωσης (Coppicing): Πρόκειται για κλάδεμα 

του δέντρου περίπου στο ύψος του εδάφους, που αποσκοπεί στην ανάπτυξη 
πολλών και ισχυρών βλαστών στη βάση του δέντρου. Όταν το δέντρο 

κλαδεύεται για πρώτη φορά, θα διατηρείται μόνο τμήμα κορμού ύψους 20 
cm, ενώ στα επόμενα κλαδέματα θα διατηρούνται περισσότερα τμήματα 
κορμών. Αυτή η πρακτική εφαρμόζεται κυρίως σε δασωμένες περιοχές και 

σπάνια σε αστικό πράσινο. 
 

(3.11) Κλάδεμα μόρφωσης: ∆ιαμορφώνεται η κόμη του φυτού, όταν αυτό 
είναι σε νεαρή ηλικία, προκειμένου να αποκτήσει το τυπικό του είδους σχήμα 
και να βοηθηθεί ή να εμποδιστεί, εφόσον απαιτείται η ανάπτυξη αυτού. Για 

τη δημιουργία επιθυμητών, αλλά αφύσικων σχημάτων, εφαρμόζονται ειδικά 
κλαδέματα μόρφωσης (topiary, pollarding) (βλ. παρακάτω). 

 
Για τη δημιουργία ισχυρού και ανθεκτικού σε ανέμους σκελετού, το δέντρο 
πρέπει να κλαδευτεί ώστε να μείνουν περιορισμένοι ανθεκτικοί κλώνοι, σε 

σωστές αποστάσεις μεταξύ τους, κατά μήκος και ακτινωτά, γύρω από τον 
κεντρικό κορμό (Σχήμα 5). 
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(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
Στις δεντροστοιχίες, οι κύριοι κλάδοι των δέντρων πρέπει να αρχίζουν σε 
ύψος 1,80 έως 2,40 m από την επιφάνεια του εδάφους. Οι πιο χαμηλοί 

κλάδοι τους πρέπει να αφαιρούνται, ώστε η διάβαση κάτω από τα δέντρα να 
είναι απρόσκοπτη και χωρίς κίνδυνο τραυματισμού. Ιδεατά, η απομάκρυνση 

αυτών των κλάδων πρέπει να πραγματοποιείται σταδιακά, ακολουθώντας 
την ανάπτυξη του δέντρου. Η εφάπαξ απομάκρυνση αυτών των κλάδων έχει 
ως αποτέλεσμα τη δημιουργία αδύναμου και ισχνού κορμού, που χρήζει 

υποστύλωσης. Αν παρόλα αυτά πρέπει να γίνει εφάπαξ απομάκρυνση, οι 
κατώτεροι κλάδοι πρέπει να κλαδευτούν αφήνοντας κοντά «υπολείμματα» 

που θα κόβονται σταδιακά. 
 
Εάν επιτρέπεται από το επιδιωκόμενο σχήμα του φυτού το κλάδεμα γίνεται 

έτσι, ώστε περισσότερο φως να φθάνει στις εσωτερικές διακλαδώσεις του 
φυτού.  

 
Ειδικοί τύποι κλαδέματος μόρφωσης είναι οι ονομαζόμενοι «pollarding» και 
«topiary» (κλάδεμα των φυτών σε αφύσικα και περίεργα σχήματα). 

Ειδικότερα: 
 

(3.12) Pollarding: Έγκειται στην ετήσια απομάκρυνση όλης της νεαρής 
βλάστησης, με αποτέλεσμα τον επόμενο χρόνο να δημιουργείται πλούσια 

βλάστηση στα άκρα των κλάδων. 
 
(3.13) Topiary: Έγκειται στο κλάδεμα των φυτών σε γεωμετρικά ή άλλα 

σχήματα (κυρίως ζώων) με σκοπό τη δημιουργία ειδικών εντυπώσεων. Το 
κλάδεμα αυτό εφαρμόζεται σε συγκεκριμένα δέντρα (κερασιά, δάφνη 

Απόλλωνος) ή θάμνους με μικρά φύλλα. 
 
(3.14) Κλάδεμα διατήρησης σχήματος - συντήρησης: Κλαδεύεται η 

κόμη του φυτού, ώστε να διατηρήσει τη μορφή που έχει δοθεί με 
προηγούμενο κλάδεμα. Αφαιρούνται βλαστοί ή κλάδοι, που επηρεάζουν 

αρνητικά το ισορροπημένο σχήμα του φυτού και κόβονται από τη βάση τους 
οι «ζωηροί» κλάδοι, οι οποίοι όταν δεν είναι σωστά κατανεμημένοι μπορεί 
να ανατρέψουν την ισορροπία του δέντρου. Είναι σημαντικό να επιτευχθεί 

ένα ελκυστικό σχήμα και ταυτοχρόνως ισορροπία μεταξύ βλάστησης και 
ανθοφορίας ή καρποφορίας, ενώ το φυτό θα διατηρείται ζωηρό και υγιές. 

 
Ειδικότερα, τα κλαδέματα διατήρησης σχήματος είναι το κλάδεμα ανύψωσης  
κόμης, κλάδεμα αραίωσης κόμης, κλάδεμα μείωσης κόμης και το κλάδεμα 

επαναφοράς σχήματος. 
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(3.15) Κλάδεμα ανύψωσης κόμης: Είναι η πρακτική αφαίρεσης των 

κατώτερων κλάδων της κόμης με σκοπό την ελεύθερη πρόσβαση των πεζών, 
οχημάτων κ.λπ. Στα δέντρα αστικού πρασίνου, το ελάχιστο ελεύθερο ύψος 

καθορίζεται από τη χρήση του χώρου, σε καμία όμως περίπτωση δεν πρέπει 
να είναι μικρότερο από 2,20 μ. από το έδαφος.  
 

Τα δένδρα με ύψος άνω των 4.5 μ. κατά μήκος μονοπατιών, σε πάρκα, άλση 
κ.λπ. θα έχουν ελάχιστο ύψος από το έδαφος τουλάχιστον 1,75 μ. από το 

σημείο που αναπτύσσονται οι κατώτεροι κλάδοι, ώστε να διευκολύνεται η 
ασφαλής διέλευση πεζών. 
 

Στα δέντρα κατά μήκος οδικών αρτηριών το ελάχιστο ελεύθερο ύψος πρέπει 
να είναι 5,2 μ. από το οδόστρωμα. Οι κλάδοι θα απομακρύνονται τόσο από 

την πλευρά του δρόμου όσο και από την εσωτερική για τη διατήρηση 
ισορροπίας της κόμης. Μετά το κλάδεμα, η αναλογία του ύψους της 
παραμένουσας κόμης προς το ύψος του δέντρου πρέπει να είναι τουλάχιστον 

2/3 (Σχήμα 6). 
 

Η αφαίρεση των κλάδων μπορεί να γίνεται και σταδιακά, με διατήρηση 
«πρόσκαιρων», αδύναμων βλαστών που θα προστατεύουν το δέντρο από 

βανδαλισμούς και ηλιοεγκαύματα. 
 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
(3.16) Κλάδεμα αραίωσης κόμης: Είναι η επιλεκτική αφαίρεση κλάδων 

με σκοπό την αύξηση διείσδυσης του αέρα και του φωτισμού στο εσωτερικό 
της κόμης, με την ταυτόχρονη διατήρηση της δομής και του σχήματος του 

δέντρου. Με τη μείωση της πυκνότητας του φυλλώματος, μειώνεται η 
αντίσταση του δέντρου στον άνεμο και συνεπώς αυξάνεται η σταθερότητά 
του. Για την αποφυγή καταπόνησης του δέντρου και υπερβολικής 

παραγωγής «λαίμαργων» βλαστών, δεν πρέπει να αφαιρείται πάνω από το 
¼ των ζωντανών βλαστών ανά κλάδεμα. Εάν κριθεί απαραίτητη η αφαίρεση 

μεγαλύτερου ποσοστού, αυτή πρέπει να γίνει σε διαδοχικά έτη. Η αφαίρεση 
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βλάστησης θα γίνεται και εσωτερικά και εξωτερικά της κόμης, με τρόπον 
ώστε να διατηρείται η ισορροπία της βλάστησης και στους κλάδους και 

συνολικά στην κόμη (Σχήμα 7). 
 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
 

Κλάδοι που σχηματίζουν οξεία γωνία με τον κορμό (Σχήμα V) αφαιρούνται 
γιατί η σύνδεσή τους με αυτόν είναι ασθενής, ενώ διατηρούνται οι κλάδοι με 
σχήμα U (Σχήμα 8). 

 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 

 
(3.17) Κλάδεμα μείωσης κόμης: Αποκόπτονται οι κορυφές βλαστών ή 

κλάδων από το εξωτερικό τμήμα της κόμης, για τη μείωση του συνολικού 
όγκου (ύψους και περιφέρειας) του δέντρου, με διατήρηση όμως των 
χαρακτηριστικών του είδους (Σχήμα 9). 

 



13 
 

Όταν από την κόμη μεγάλων δένδρων, κυρίως πλατύφυλλων διέρχονται 
ηλεκτρικά καλώδια χαμηλής τάσης πρέπει να εξασφαλίζεται ελάχιστη 

ελεύθερη απόσταση 1,00 μ. μεταξύ καλωδίων και κλάδων. 
 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 

Κατά τη μείωση της κόμης οι πλάγιοι κλάδοι που απομένουν θα πρέπει να 
έχουν διάμετρο τουλάχιστον ίση προς το 1/3 της διαμέτρου των κλάδων που 

αφαιρούνται, για την αποφυγή υπερβολικής παραγωγής «λαίμαργων» 
κλάδων. Η αφαίρεση θα γίνεται σύρριζα στη διακλάδωση, χωρίς να αφήνεται 
«τακούνι» (Σχήμα 10). 

 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 

Σε περίπτωση μείωσης της κόμης δέντρων που γειτονεύουν με κτήρια ή 
βρίσκονται κατά μήκος οδού, θα λαμβάνονται υπόψη τα εξής: α) Η βλάστηση 

θα απέχει τουλάχιστον 1,5 μ. από τις πληροφοριακές πινακίδες ή τα φανάρια 
σηματοδότησης. β) Θα απέχει τουλάχιστον 1 μ. από τους βραχίονες 
φωτιστικών σωμάτων, ώστε να μην εμποδίζεται η δέσμη φωτός. 
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(3.18) Κλάδεμα επαναφοράς σχήματος: Αφαιρούνται οι κορυφές των 
βλαστών ή κλάδων από το εξωτερικό τμήμα της κόμης, με σκοπό τη 

διαμόρφωση του σχήματος του δέντρου που έχει αναπτυχθεί ανισομερώς 
(ύψος ή περιφέρεια). Σε περίπτωση που είναι απαραίτητη η απομάκρυνση 

μεγάλου κλάδου, τότε, για λόγους ισορροπίας, θα πρέπει να κλαδεύονται και 
αντίστοιχοι κλάδοι από την άλλη πλευρά της κόμης, για λόγους δε 
αισθητικούς πρέπει να μειώνεται το μήκος των άμεσα γειτονικών κλάδων 

(Σχήμα 11). 
 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 

(3.19) Κλάδεμα άνθησης: Αφαίρεση κλάδων, με την οποία επιδιώκεται η 
μεγαλύτερη δυνατή άνθηση των φυτών με τη διατήρηση περισσότερων 

ανθοφόρων οφθαλμών. Με το κλάδεμα άνθησης εξασφαλίζεται ισορροπία 
μεταξύ βλάστησης και άνθησης. 
 

(3.20) Κλάδεμα διατήρησης της υγείας και ασφάλειας: Το κλάδεμα για 
λόγους ασφάλειας (Σχήμα 12-Α) συνίσταται στην αφαίρεση των κλάδων, 

που εν δυνάμει μπορεί να προκαλέσουν τραυματισμούς ή φθορά περιουσίας 
και περικοπή κλάδων που παρεμποδίζουν την ορατότητα της οδούς.  
 

Απαγορεύεται η κάθετη κλάδευση της μισής κόμης των δένδρων με 
μηχάνημα διότι η στήριξή τους γίνεται με αυτό τον τρόπο επισφαλής. 

 
Το κλάδεμα για τη διατήρηση της υγείας του φυτού (Σχήμα 12-Β) αποσκοπεί 
στην αφαίρεση των ξηρών, κατεστραμμένων και αρρωστημένων κλάδων 

καθώς και όλων των παράπλευρων, ανώριμων και ασθενικών βλαστών που 
εμφανίζονται στο κέντρο των δέντρων και μπορεί να αποτελέσουν πιθανές 

εστίες μόλυνσης. Τα αφαιρούμενα τμήματα πρέπει να απομακρύνονται και 
να καίγονται. Επίσης, θα αφαιρούνται οι κλάδοι που διαπλέκονται, έτσι ώστε 
να δημιουργηθεί ισχυρός σκελετός, που συντελεί στη μείωση των 

πιθανοτήτων ζημιών λόγω ακραίων καιρικών φαινομένων. Τέλος, ο κορμός 
του δένδρου θα καθαρίζεται, με κλαδευτικά ψαλίδια χειρός, από διάφορα 

παράσιτα φυτά (κισσός κ.λπ.). Το κλάδεμα για αισθητικούς λόγους (Σχήμα 
12-Γ) αποσκοπεί στην ενδυνάμωση της φυσικής μορφής και του χαρακτήρα 
των δέντρων ή στη διέγερση παραγωγής ανθέων. 
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(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
(3.21) Επιζήμιες πρακτικές κλαδέματος (topping και lopping): Το 
topping και το lopping είναι επιζήμιες πρακτικές για τα δέντρα (Σχήμα 13). 
 

Το topping συνίσταται στην αφαίρεση του άνω τμήματος παλιών δέντρων 

για την μείωση του ύψους τους, με το κλάδεμα των κάθετων κλάδων σε 
μεσογονάτια διαστήματα (A). 
 

Το lopping συνίσταται στην κοπή των οριζοντίων κλάδων στα μεσογονάτια 

διαστήματα για τη μείωση της κόμης (B). 
 

Οι δύο αυτοί τύποι κλαδέματος των κύριων ή δευτερευόντων κλάδων, είτε 
για αισθητικούς (μείωση της θέας, της ηλιοφάνειας κ.λπ.) είτε για λόγους 
ασφάλειας (ανάπτυξη δέντρων κοντά σε καλώδια), προκαλούν τα αντίθετα 

από τα αναμενόμενα αποτελέσματα. 
 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 
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Μεταξύ των δυσμενών επιπτώσεων του κορυφολογήματος είναι οι 
ακόλουθες: α) Ανάπτυξη άσχημων, φουντωτών νέων κλάδων που συνήθως 

ξεπερνούν σε ύψος τους αρχικούς βλαστούς. β) Μείωση της αισθητικής 
αξίας, τελικώς, με την αλλοίωση του φυσικού σχήματος του δέντρου. γ) 

εξασθένηση της δομής του δέντρου, και αύξηση κινδύνου σπασίματος. δ) 
Αύξηση της ευαισθησίας του δέντρου στην σήψη.  
 

Με το σωστό κλάδεμα μπορεί να επιτευχθεί η απομάκρυνση των 
«ενοχλητικών» κλάδων χωρίς τα προβλήματα που δημιουργούν οι δύο 

παραπάνω πρακτικές κλαδέματος. 
 
4. Απαιτήσεις 

 
4.1 Γενικά: Τα φυτά είναι ζώντες οργανισμοί και χρειάζονται ιδιαίτερη 

φροντίδα, μεταχείριση, και παρακολούθηση καθ’ όλη τη διάρκεια εκτέλεσης 
των εργασιών. Το κλάδεμα αποτελεί σημαντικό τομέα της συντήρησης των 
φυτών. Το κλάδεμα θα πρέπει να γίνεται με το σωστό τρόπο, κατάλληλη 

εποχή και από ειδικευμένο προσωπικό, πρέπει δε να αποτελεί 
προγραμματισμένη εργασία, ώστε να μην δημιουργείται υπερβλάστηση. Σε 

περίπτωση υπερβολικής βλάστησης και για την αποφυγή πρόκλησης ζημιών 
πρέπει η επαναφορά να γίνεται σταδιακά μέσα στην πάροδο αρκετών 

χρόνων. 
 
Το κλάδεμα γίνεται: α) Για να δοθεί σχήμα στο φυτό ή να διατηρηθεί το 

σχήμα του. β) Για την καλύτερη ανάπτυξή του (ενδυνάμωσή του). γ) Για την 
αυξημένη παραγωγή ανθέων. δ) Για λόγους αισθητικής. ε) Για λόγους 

ασφάλειας (να καθαριστεί η κόμη από νεκρά, ασθενή, σπασμένα και 
τραυματισμένα μέρη ή χαμηλά κλαδιά, που μπορεί να αποτελέσουν κίνδυνο 
για ανθρώπους, οχήματα ή κτήρια). στ) Για να εξισορροπηθεί η υπέργεια 

βλάστηση με τη ρίζα. Η ευρωστία της ρίζας αποτελεί σημαντικό παράγοντα 
που επηρεάζει το εύρος του κλαδέματος. 

 
Τα φυτικά υπολείμματα που προκύπτουν από το κλάδεμα του δέντρου, αφού 
τεμαχιστούν ή θρυμματιστούν, θα μεταφέρονται σε χώρους που έχουν 

υποδειχτεί από την αναθέτουσα αρχή, θα διαστρώνονται ή θα αποτίθενται 
σε σωρούς η σειράδια. Εάν δεν υπάρχει δυνατότητα εύρεσης τέτοιου χώρου 

στα διοικητικά όρια της αναθέτουσας αρχής, τότε θα μεταφέρονται σε 
αδειοδοτημένη μονάδα επεξεργασίας φυτικών υπολειμμάτων. 
 

Το κλάδεμα επίσης αποσκοπεί στην εξασφάλιση προσβασιμότητας στους 
χώρους των φυτεύσεων καθώς και την ασφαλή διέλευση πεζών και 

οχημάτων από χώρους,, διαδρόμους, πεζοδρόμια και οδούς, στων οποίων 
την περίμετρο ή/και την επιφάνεια υπάρχει τεχνητή ή φυσική βλάστηση. 
 

Επισημαίνονται εν προκειμένω οι ιδιαίτερες απαιτήσεις για το κλάδεμα των 
δένδρων στις θέσεις που διέρχονται διάδρομοι διακίνησης ατόμων με 

αναπηρία. Οι χώροι αυτοί πρέπει να είναι πλήρως απαλλαγμένοι από 
χαμηλούς και προεξέχοντες κλάδους δένδρων που θέτουν σε κίνδυνο τους 
διερχόμενους και ακόμη περισσότερο αυτούς που εμφανίζουν κάποιας 

μορφής αναπηρία. 
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Ανάλογα με τους στόχους του κλαδέματος έχουν εφαρμογή αντίστοιχες 
τεχνικές. 

 
4.2 Σχεδιασμός κλαδέματος - Προγραμματισμός: Ο Ανάδοχος θα 

υποβάλλει προς έγκριση έκθεση με το προτεινόμενο πρόγραμμα εργασίας, 
στην οποία θα αναφέρεται ο αριθμός των δένδρων που θα κλαδευτούν, ανά 
ύψος και ανά ΦΕΑ καθώς και τα είδη κλαδέματος που θα εφαρμοσθούν 

(κλάδεμα ανανέωσης, μόρφωσης κ.λπ.). 
 

4.3 Εποχή κλαδέματος: Το κλάδεμα πρέπει να αποφεύγεται σε εποχές που 
υπάρχει αυξημένος κίνδυνος προσβολής των φυτών από ασθένειες ή 
μικροοργανισμούς. Η εποχή κλαδέματος καθορίζεται από το είδος του 

δέντρου, το είδος του κλαδέματος, την περιοχή και τις κλιματολογικές 
συνθήκες της συγκεκριμένης χρονιάς. 

 
(4.3.1) Φυλλοβόλα δένδρα: Καλύτερη εποχή κλαδέματος θεωρείται το 
τέλος του χειμώνα. Επισημαίνονται τα ακόλουθα: α) Να αποφεύγεται το 

κλάδεμα την άνοιξη κατά την έκπτυξη των φύλλων. β) Να αποφεύγεται το 
κλάδεμα το φθινόπωρο κατά την αποβολή των φύλλων. γ) Όταν το δέντρο 

αποτελεί καταφύγιο πουλιών τον χειμώνα, οι εργασίες κλαδέματος σε αυτό 
επιβάλλεται να καθυστερήσουν μέχρι να ανέβουν οι θερμοκρασίες. δ) Σε 

περιοχές με όψιμους παγετούς το κλάδεμα να εκτελείται πριν την έκπτυξη 
των φύλλων. 
 

(4.3.2) Αειθαλή δένδρα: Μπορούν να κλαδευτούν οποιαδήποτε εποχή του 
έτους, καλύτερη όμως περίοδος θεωρείται η άνοιξη, όχι όμως κατά την 

περίοδο της άνθησης. Σε περιοχές με όψιμους παγετούς, το κλάδεμα θα 
εκτελείται με γνώμονα τη προστασία των δένδρων από την παγετοπληξία. 
 

(4.3.3) Ανθοφόρα δένδρα: α) Σε ξύλο τρέχουσας βλάστησης, το κλάδεμα 
θα γίνεται, όταν τα φυτά είναι σε περίοδο λήθαργου. β) Σε ξύλο παρελθόντος 

έτους, το κλάδεμα θα γίνεται αμέσως μετά το τέλος της άνθησης και πριν 
τον σχηματισμό ανθοφόρων οφθαλμών. 
 

(4.3.4) ∆ένδρα σκίασης: Το κλάδεμα θα γίνεται κατά την περίοδο 
λήθαργου ή αμέσως μετά την πρώτη έκπτυξη βλάστησης. 

 
(4.3.5) Κωνοφόρα: Για τον έλεγχο της ακραίας βλάστησης (κυριαρχία 
κορυφής) και τη δημιουργία πιο συμπαγούς φυτού, θα κορυφολογείται το 

μισό του ακραίου οφθαλμού την άνοιξη ή αμέσως πριν την έκπτυξη των 
νέων βελονών (Σχήμα 14). 
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(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
Γενικά τα περισσότερα είδη δέντρων ανέχονται ήπια κλαδέματα καθ’ όλη 
σχεδόν τη διάρκεια του έτους. Εξαίρεση αποτελούν τα είδη που είναι 

επιρρεπή στην έκκριση χυμών (π.χ. σφένδαμος, σημύδα, καρυδιά), τα οποία 
καλό είναι να μην κλαδεύονται νωρίς την άνοιξη, όταν υπάρχει έντονο ανιόν 

ρεύμα χυμών. Η έκκριση (απώλεια) χυμών κατά το κλάδεμα είναι ακίνδυνη, 
αλλά σπαταλά τους πόρους των δέντρων και είναι αντιαισθητικά. Επίσης, 

πρέπει να αποφεύγεται το κλάδεμα ευαίσθητων σε ασθένειες δέντρων την 
εποχή της μέγιστης ευαισθησίας τους. 
 

Οι κατεστραμμένοι, νεκροί κλάδοι μπορούν αφαιρούνται οποιαδήποτε στιγμή 
του έτους. 

 
(4.4) «Πάστα» κλαδέματος: Όταν η τομή είναι μεγαλύτερη των 5-10 εκ. 
τότε θα καλύπτεται με «πάστα κλαδέματος» (βαφή σε σπρέι ή βαφή με 

πινέλο), ώστε να προστατευτεί το φυτό από την είσοδο μικροοργανισμών. 
 

(4.5) Εργαλεία και συντήρησή τους: Να επιλέγονται εργαλεία 
κλαδέματος κατάλληλα για το μέγεθος των τεμαχίων που προβλέπεται να 
κοπούν. Τα εργαλεία πρέπει να είναι αιχμηρά, έτσι ώστε να γίνονται λείες 

τομές χωρίς ακανόνιστες άκρες ή στελέχη, να έχουν καθαριστεί από την 
προηγούμενη χρήση και η λεπίδα κοπής να μην έχει σκουριές. 

 
Να αποφεύγονται τα βαριά εργαλεία κλαδέματος με μια λεπίδα που κόβει την 
επιφάνεια, επειδή συνθλίβουν τον ιστό και να χρησιμοποιούνται εργαλεία με 

παράκαμψη (τύπου ψαλιδιού). Η πλευρά της λεπίδας του κλαδευτήρα πρέπει 
να είναι στραμμένη προς το δέντρο και θα πιέζεται προς τα πάνω ή προς τα 

πλάγια του κλαδιού. Το πέρασμα της λεπίδας προς τα κάτω μέσω του κλάδου 
μπορεί να προκαλέσει τη διάσπαση της ένωσης. 
 

Να αποφεύγεται η χρήση εξοπλισμού και η εφαρμογή μεθόδων εργασίας που 
μπορεί να προκαλέσουν κακώσεις στον κορμό και τους διατηρούμενους 

κλάδους των δένδρων. Εφιστάται η προσοχή στην χρησιμοποίηση σκάλας 
για την εκτέλεση των κλαδεμάτων, διότι μπορούν να προκληθούν κακώσεις 
στο κάμβιο, ιδιαίτερα όταν ο φλοιός του δένδρου είναι λεπτός.  
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Τα εργαλεία πρέπει να καθαρίζονται και να λαδώνονται μετά τη χρήση τους 
για προστασία από την σκουριά. Επίσης, οι λάμες τους πρέπει να είναι πάντα 

πολύ καλά ακονισμένες για αποφυγή τραυματισμού των βλαστών. 
 

Σε περίπτωση που κλαδεύεται φυτό προσβεβλημένο από μύκητες ή άλλους 
παθογόνους παράγοντες, τα εργαλεία κλαδέματος πρέπει να απολυμαίνονται 
προς αποφυγή μετάδοσης ασθενειών, Επισημαίνεται ότι τα αλυσοπρίονα 

είναι δύσκολο, εάν όχι αδύνατο να αποστειρωθούν κατά τη διάρκεια της 
εκτέλεσης των εργασιών. 

 
Η πιθανότητα μεταφοράς παθογόνων παραγόντων από τα εργαλεία 
κλαδέματος εξαρτάται από το είδος του φυτού, το μέγεθος της προσβολής, 

τον τύπο των εργαλείων και τις καιρικές συνθήκες, Πρέπει να 
χρησιμοποιούνται ειδικά σκευάσματα απολύμανσης τα οποία δεν προκαλούν 

βλάβες στον φυτικό ιστό, ενώ, παράλληλα δεν προκαλούν φθορές στα 
εργαλεία. Στις περισσότερες περιπτώσεις μπορεί να χρησιμοποιηθεί διάλυμα 
χλωρίνης 10% σε συνδυασμό με απολυμαντικό σπρέι για τον ψεκασμό 

Συνιστάται πάντως να ζητείται η συμβουλή ∆ασολόγου ή Γεωπόνου. 
 

5. Τεχνική κλαδέματος 
 

Η τεχνική κλαδέματος εξαρτάται κυρίως από τον επιδιωκόμενο στόχο και το 
είδος του φυτού. 
 

(5.1) Τομές κλαδέματος: Οι τομές θα είναι πάντα κεκλιμένες. Η μικρή 
κλίση της τομής βοηθά στην απομάκρυνση της υγρασίας από την επιφάνεια 

κοπής, άρα και του κινδύνου προσβολών. Οι τομές θα γίνονται ακριβώς 
πάνω από ένα οφθαλμό (σε απόσταση περίπου 5 mm) με κατεύθυνση προς 
τα έξω ή κάτω από το κολάρο ενός κλάδου (το ελαφρύ εξόγκωμα που 

παρατηρείται ακριβώς πριν τη διασταύρωση αυτού με ένα μεγαλύτερο κλάδο 
ή με τον κορμό) (Σχήμα 15). 

 
Η περιστροφή του εργαλείου κλαδέματος γύρω από ένα κλαδί κατά την κοπή 
απαγορεύεται, διότι και το εργαλείο καταπονείται και η τομή γίνεται ανώμαλη 

και δεν επουλώνεται σωστά. Όταν απομακρύνεται ευμεγέθης βλαστός πρέπει 
να λειαίνεται η τομή, κυρίως γύρω στα άκρα της, με κλαδευτικό σουγιά ή 

σκαρπέλο. 
 
(5.2) Τομή πάνω από οφθαλμό: Επιλέγεται ζωηρός και υγιής οφθαλμός 

με κατεύθυνση προς τα έξω, ώστε ο νέος βλαστός που θα εκπτυχθεί να μην 
κατευθυνθεί προς το κέντρο του φυτού. Σε είδη που έχουν αντίθετους 

οφθαλμούς απομακρύνεται ο εσωτερικός οφθαλμός. ∆εν πρέπει να γίνεται 
τομή επί του βλαστού στο μεσοδιάστημα μεταξύ δύο οφθαλμών. 
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(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 

(5.3) Κανόνες κλαδέματος: Κατά το κλάδεμα θα εφαρμόζονται οι κανόνες 
του 1/3 και του ¼: α) Θα απομακρύνεται πάνω από το ¼ (25%) της κόμης 
ενός δέντρου κατά τη διάρκεια της ίδιας εποχής. β) Θα ενισχύονται οι 

πλευρικοί κλάδοι υπό κλίση 1/3 ως προς την κατακόρυφο (γωνία 30°), όπου 
είναι δυνατόν. 

 
Πρέπει να παραμένει μόνο ένας κεντρικός κορμός για τα περισσότερα είδη 
(εκτός εάν προβλέπεται διαφορετικά στη μελέτη). Η διάμετρος των κύριων 

πλευρικών κλάδων θα είναι τουλάχιστον κατά 1/3 μικρότερη από τη 
διάμετρο του κορμού. Όταν απαιτείται η απομάκρυνση μεγάλου κλάδου, η 

τομή θα γίνεται στο σημείο ένωσής του με έναν άλλο μεγάλο κλάδο ή με τον 
κορμό, χωρίς να κολοβωθεί ή να μείνει υπόλειμμα (βλ. επόμενη 
παράγραφο). 

 
(5.4) ∆ιαδικασία τομής: Η απομάκρυνση μεγάλων κλάδων (με διάμετρο 

μεγαλύτερη από 5 εκ.) θα γίνεται σταδιακά με διενέργεια τριών (3) τομών, 
είτε πρόκειται για ζωντανούς είτε για νεκρούς κλάδους (Σχήμα 16):  
 

α) Τομή 1: Απομακρύνεται ο κύριος όγκος του κλάδου (σε μικρά, 
ευμεταχείριστα τμήματα), ώστε να μειωθεί το βάρος του τελευταίου 

τμήματος. Στη συνέχεια και σε απόσταση περίπου 30 εκ. από τον κορμό, 
γίνεται η πρώτη μερική τομή από την κάτω πλευρά του κλάδου και μέχρι 

περίπου το ¼ της διαμέτρου του για την αποφυγή αποκόλλησης του φλοιού 
από τον κορμό (υπάρχει η πιθανότητα να λυγίσει ο κλάδος από το βάρος του 
και να σχίσει τον κορμό). 

 
β) Τομή 2: Στη συνέχεια ο κλάδος κόβεται κάθετα και με φορά από πάνω 

προς τα κάτω σε απόσταση 5 εκ. πάνω από την αρχική τομή και αφήνεται να 
πέσει. Η ανάποδη αρχική τομή εξασφαλίζει ότι ο κλάδος δεν θα χρειαστεί 
υποστήριξη. 

 
γ) Τομή 3: Η εργασία περαιώνεται με την τελική κοπή που πραγματοποιείται 

στη γραμμή του κολάρου από πάνω προς τα κάτω. Η επιφάνεια που μένει 
πρέπει να είναι τελείως λεία. Η τελική λείανση των άκρων επιτυγχάνεται με 
ένα κλαδευτικό σουγιά, με προσοχή για να μην επεκταθεί η πληγή. 

 
Κατά την απομάκρυνση μεγαλύτερων κλάδων το κολάρο θα αφήνεται 

ανέπαφο. Αν το κολάρο δεν είναι εμφανές, η τομή θα ξεκινά από την πάνω 
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πλευρά του κλάδου, σε απόσταση 2-3 εκ. από τη διχάλα του δέντρου και να 
συνεχίζει προς τα κάτω, με μια ελαφριά κλίση προς τα έξω.  

 
Η διαδικασία απομάκρυνσης των μεγάλων κλάδων θα γίνεται με σχοινιά για 

την εξασφάλιση ελέγχου κατά την μεταφορά των κομμένων τμημάτων. Οι 
κλάδοι δεν θα αφήνονται να πέσουν από ψηλά, γιατί υπάρχει κίνδυνος να 
σπάσουν τους κατώτερους κλάδους. 

 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
Η απομάκρυνση μικρών κλάδων θα γίνεται με απότομη (υπό κλίση), καθαρή 

τομή, ακριβώς πριν από έναν πλευρικό οφθαλμό ή πριν από άλλο κλαδί.  
 

(5.5) Μεταχείριση των πληγών από το κλάδεμα: Οι τομές κλαδέματος 
με διάμετρο πάνω από 10 εκ. θα καλύπτονται με προστατευτικά υλικά 
(πάστες επούλωσης πληγών), ώστε να αποτρέπεται η εισαγωγή 

μικροοργανισμών στα φυτά και να επιταχύνεται η επούλωση της πληγής. Η 
εφαρμογή της πάστας θα γίνεται με πινέλο ή με τοπικό ψεκασμό (σπρέι). 

 
(5.6) Αποκατάσταση των πληγών του κορμού: Για την περιποίηση 
πληγών του δένδρου που προέρχονται από μηχανήματα, ζώα ή άλλες αιτίες 

θα γίνεται επιμελής καθαρισμός της πληγής και το τραύμα θα λειαίνεται και 
θα καλύπτεται με την πάστα επούλωσης τομών. 

 
(5.7) Κλάδεμα φοινίκων: Κατά το κλάδεμα των φοινίκων δεν πρέπει να 
κόβεται ή να τραυματίζεται ο ακραίος οφθαλμός, γιατί τότε ξηραίνεται το 

δέντρο. 
 

Τα παλιά φύλλα των φοινίκων θα απομακρύνονται, γιατί αποτελούν 
καταφύγιο επιβλαβών εντόμων και ενέχουν κίνδυνο πυρκαγιάς. Η αφαίρεση 
των φύλλων αυτών θα γίνεται με τομές από κάτω προς τα πάνω, για την 

αποφυγή τραβήγματος των ινών από τον κορμό του φοίνικα. 
 

Οι φοίνικες που έχουν προσβληθεί από το ρυγχοφόρο κόκκινο σκαθάρι 
(rhynchophorus ferrunginens) παρουσιάζουν πτώση στα φύλλα τους. 
Απαιτείται κλάδεμα και απομάκρυνση των φύλλων που έχουν προσβληθεί 

τους καθώς και να γίνουν όλες οι απαραίτητες εργασίες για την 
απομάκρυνση της περιοχής που έχει προσβολές εντός του κορμού 

«δενδροχειρουργείο» από το Ρυγχοφόρο κόκκινο σκαθάρι. Η προστασία της 
τομής εντός του κορμού γίνεται με εντομοκτόνα, μυκητοκτόνα κ.λπ. 
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(5.8) Κλάδεμα λόγω ζημιών στα δέντρα εξ αιτίας ακραίων καιρικών 

φαινομένων: Συχνά οι καταιγίδες προκαλούν ζημιές στα δένδρα και με 
σπάσιμο των κλαδιών. Στην περίπτωση αυτή το κλάδεμα αποτελεί επείγουσα 

επέμβαση για την διάσωση του δέντρου και την ασφάλεια των διερχομένων, 
οπότε δεν τίθεται θέμα τήρησης των κανόνων του κλαδέματος. 
 

(5.9) Κλάδευση δέντρων με αναρριχητές: Σε πάρκα η άλση αλλά και 
κοντά σε κτήρια που είναι ανέφικτη η χρήση ανυψωτικών μηχανημάτων, το 

κλάδεμα απαιτεί αναρριχητές. Το προσωπικό της κατηγορίας αυτής πρέπει 
να είναι πιστοποιημένο για εργασίες σε μεγάλο ύψος και να είναι εξοπλισμένο 
με όλα τα απαιτούμενα μέσα ατομικής προστασίας (ΜΑΠ). 

 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
 

6. Ποιοτική αξιολόγηση κλαδέματος 
 

Τα κριτήρια αποδοχής της εργασίας κλαδέματος είναι τα ακόλουθα: α) 
Καταλληλότητα εποχής κλαδέματος. β) Χαρακτηριστικό του είδους σχήμα 
του δέντρου. γ) Έλεγχος σπασμένων κλάδων. δ) Θέση και καθαρότητα 

τομών. ε) Επάλειψη τομών με προστατευτικό πολτό. 
 

7. Τρόπος επιμέτρησης 
 
Οι εργασίες διαμόρφωσης κόμης, ανανέωσης κόμης και κοπής επιμετρώνται 

σε τεμάχια, ανάλογα με το μέγεθος των φυτών και περιλαμβάνουν: α) Το 
προσωπικό, τον εξοπλισμό, τα υλικά, τα μέσα και τα εργαλεία που 

απαιτούνται για την εκτέλεση των εργασιών. β) Την επάλειψη των τομών 
(αν προβλέπεται). γ) Την περισυλλογή των προϊόντων κοπής, τον τεμαχισμό 
αυτών, τη φόρτωση επί αυτοκινήτου και τη μεταφορά τους σε οποιαδήποτε 

απόσταση, σε θέσεις απόρριψης της εγκρίσεως των αρμοδίων αρχών. δ) Τον 
πλήρη καθαρισμό του χώρου εκτέλεσης των εργασιών. ε) Τη λήψη των 

τυχόν διορθωτικών μέτρων (εργασία και υλικά), εάν διαπιστωθούν μη 
συμμορφώσεις κατά τους ελέγχους. 
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∆εν περιλαμβάνεται η τυχόν απαιτούμενη επεξεργασία των προϊόντων του 

κλαδέματος σε αδειοδοτημένη μονάδα επεξεργασίας φυτικών υπολειμμάτων. 
Στην περίπτωση αυτή έχουν εφαρμογή τα προβλεπόμενα στα συμβατικά 

τεύχη του έργου. 
 
Το κλάδεμα μεγάλων δένδρων, ύψους άνω των 10,0 μ., με αναρριχητή δεν 

εντάσσεται στις ως άνω εργασίες και ο τόπος επιμέτρησης αυτών θα 
καθορίζεται στα συμβατικά τεύχη του έργου (π.χ. με βάση τις χρονικές 

σπουδές για το χρόνο απασχόλησης του προσωπικού και των μέσων. 
 
Όροι υγείας, ασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος 

 
Α.1 Γενικά 

 
Κατά την εκτέλεση των εργασιών θα τηρούνται οι κείμενες διατάξεις περί 
Μέτρων Ασφαλείας και Υγείας Εργαζομένων, οι δε εργαζόμενοι θα είναι 

εφοδιασμένοι με τα κατά περίπτωση απαιτούμενα Μέσα Ατομικής Προστασίας 
(ΜΑΠ). 

 
Θα τηρούνται επίσης αυστηρά τα καθοριζόμενα στα εγκεκριμένα ΣΑΥ/ΦΑΥ 

του Έργου, σύμφωνα με τις Υπουργικές Αποφάσεις ΓΓ∆Ε/∆ΙΠΑ∆/οικ/889 
(ΦΕΚ Β’ 16/14.1.2003) και ΓΓ∆Ε/∆ΙΠΑ∆/οικ/177 (ΦΕΚ Β’ 266/14.1.2001). 
Οι αναφορές εξειδικευμένων απαιτήσεων ανά συγκεκριμένη εργασία είναι 

ενδεικτικές. 
 

Α.2 Μέτρα υγείας και ασφάλειας 
 
A.2.1 Εξοπλισμός ασφαλείας: Ο εξοπλισμός ασφάλειας θα αποτελείται 

από στολή εργασίας (σακάκι, παντελόνι ή φόρμα), κράνος, ωτοασπίδες, 
γάντια, επιγονατίδες, μπότες και ζώνη. Τα παραπάνω είδη θα ακολουθούν 

τις προδιαγραφές του Ελληνικού Ινστιτούτου Υγιεινής και Ασφάλειας της 
Εργασίας (ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε). 
 

(A.2.2) Μέτρα υγείας - ασφάλειας εργαζομένων: Είναι υποχρεωτική η 
συμμόρφωση προς την οδηγία 92/57/ΕΕ που αναφέρεται στις «Ελάχιστες 

απαιτήσεις Υγείας και Ασφάλειας Προσωρινών και Κινητών Εργοταξίων» 
(όπως ενσωματώθηκε στην Ελληνική Νομοθεσία με το πδ/γμα 305/1996. 
 

Το κλάδεμα δένδρων είναι μία από τις πλέον επικίνδυνες εργασίες 
συντήρησης πρασίνου. Η επιλογή του κατάλληλου εξοπλισμού και η σωστή 

χρησιμοποίησή του ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο τραυματισμού του τεχνίτη 
κλαδέματος. 
 

Τα μέτρα ασφαλείας που αναφέρονται στη συνέχεια συντελούν στην 
ελαχιστοποίηση του κινδύνου ατυχημάτων:  

α) Οι εργαζόμενοι που συμμετέχουν έμμεσα σε χειρωνακτικές διαδικασίες 
εδάφους (καθαρισμός, απομάκρυνση κλαδιών κ.λπ.), θα πρέπει να 
βρίσκονται σε απόσταση δύο (2) τουλάχιστον μηκών του ύψους των 

δέντρων που κλαδεύονται, εκτός και αν είναι απαραίτητη η αφαίρεση 
μεγάλων κορμών, η οποία θα εκτελείται από ομάδα εργαζομένων.  
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β) Πριν αρχίσει οποιαδήποτε εργασία κλαδέματος, ο χειριστής του 
αλυσοπρίονου ή/και ο επικεφαλής της ομάδας κλαδέματος θα εξετάσουν 

προσεκτικά τα χαλαρά άκρα, τα χοντρά κομμάτια, ή άλλο υπερυψωμένο 
υλικό, θα επιθεωρήσουν την περιοχής εκτέλεσης των και θα εντοπίσουν 

τυχόν εμπόδια.  
γ) Ο επικεφαλής θα καθορίσει εάν τον αριθμό των εργαζομένων που είναι 
απαραίτητοι για τις διαδικασίες κοπής και τα καθήκοντα εκάστου.  

δ) Οι εργαζόμενοι θα κατανεμηθούν στον χώρο εργασίας ανάλογα με τα 
καθήκοντά τους και θα οργανωθούν, έτσι ώστε οι ενέργειες του ενός 

εργαζομένου να μην δημιουργούν κινδύνους για οποιοδήποτε άλλο 
εργαζόμενο.  
ε) Οι εργαζόμενοι που πρέπει να επανέλθουν στην περιοχή εργασίας δεν θα 

πλησιάζουν πριν τους αντιληφθεί ο χειριστής του αλυσοπρίονου.  
στ) Ο χειριστής του αλυσοπρίονου θα είναι δεμένος με ζώνη από ένα ή δύο 

σταθερά σημεία. Η ζώνη θα πρέπει να αποσυνδέεται εύκολα για τη γρήγορη 
απομάκρυνσή του σε περίπτωση κινδύνου.  
ζ) Μόλις ολοκληρωθεί η πίσω τομή, ο χειριστής θα μετακινείται αμέσως σε 

ασφαλή απόσταση μακριά από το δέντρο ή τον κορμό, μέσω της 
προγραμματισμένης διαδρομής. 

η) Πριν την αναρρίχηση θα γίνει οπτική αξιολόγηση του κινδύνου. 
ι) Θα εξετάζεται εάν τα κλαδιά του δένδρου μπορούν να συγκρατήσουν τον 

εργαζόμενο. 
ια) Θα εξετάζεται εάν στη ζώνη εκτέλεσης των εργασιών διέρχονται 
ηλεκτροφόρα καλώδια και ανάλογα θα σχεδιάζεται το κλάδεμα, έτσι ώστε 

ούτε ο εργαζόμενος, ούτε τα εργαλεία κλαδέματος, αλλά ούτε τα κομμένα 
κλαδιά να έρχονται σε επαφή με τα καλώδια. 

ιβ) Όταν υπάρχει κίνδυνο ηλεκτροπληξίας θα χρησιμοποιούνται εργαλεία 
χειρός με μόνωση. 
ιγ) Απαγορεύεται το κλάδεμα δέντρων που έρχονται σε επαφή ή είναι 

επικίνδυνα κοντά σε ηλεκτροφόρα σύρματα, χωρίς την παρουσία τεχνικού 
της ∆ΕΗ. 

 
A.2.3 Μέτρα κατά τη χρήση ανυψωτικών μηχανημάτων: 
α) Όταν η αναρρίχηση στο δένδρο κρίνεται επικίνδυνη, θα χρησιμοποιείται 

ανυψωτικό μηχάνημα. 
β) Το ανυψωτικό μηχάνημα μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε για να ανυψώσει 

τον κλαδούχο στη θέση εργασίας στο δέντρο, είτε για να στηρίξει τον 
κλαδούχο κατά τη διάρκεια του κλαδέματος. 
γ) Ο χειριστής του ανυψωτικού μηχανήματος και ο επικεφαλής της ομάδας 

εργασίας θα εξετάζουν και θα αποφασίζουν από κοινού την όλη διαδικασία 
κίνησης του μηχανήματος για την ασφαλή εκτέλεση των εργασιών. 

δ) Το καδοφόρο θα στηρίζεται σε σταθερή επιφάνεια και θα διατηρείται σε 
θέση περίπου οριζόντια με τη βοήθεια πελμάτων σταθεροποίησης. Εφιστάται 
η προσοχή στη μη υπερφόρτωση του βραχίονα ανύψωσης του μηχανήματος. 

ε) Όλοι οι εργαζόμενοι θα είναι εφοδιασμένοι με κράνος, προστατευτικά 
υποδήματα και φόρμα εργασίας.  

 
3. Τεχνικές Προδιαγραφές κλάδευσης θάμνων (ΕΛΟΤ TΠ 1501-10-
06-04-02) 

 
1. Αντικείμενο 
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Η παρούσα προδιαγραφή αποσκοπεί στον παρουσίαση και εφαρμογή ορθών 
πρακτικών και μεθόδων κλαδέματος διαφόρων ειδών θάμνων για την 

εξασφάλιση της υγείας και της ανάπτυξής τους, τη διατήρηση της εμφάνισής 
τους ελκυστικής, αλλά και να μην αποτελούν παγίδες για διερχόμενους 

πεζούς και ιδιαίτερα άτομα με προβλήματα όρασης. 
 
Καθορίζονται τεχνικές και μορφές κλαδέματος, κατάλληλες ώστε να δοθεί 

τελικά ένα σχήμα στο φυτό, το οποίο να είναι χαρακτηριστικό του είδους και 
της ποικιλίας και να επηρεάζει θετικά ή αρνητικά την ανάπτυξη του φυτού 

(ανάλογα με τον επιδιωκόμενο στόχο). Επίσης καθορίζονται απαιτήσεις για 
τις εργασίες ανανέωσης παλαιών θάμνων και τον προγραμματισμό τακτικού 
κύκλου κλαδεμάτων, με σκοπό τη βελτιστοποίηση της διάρκειας ευδοκίμησης 

των θάμνων. 
 

Αν και το κάθε φυτό απαιτεί ιδιαίτερο κλάδεμα, στην παρούσα προδιαγραφή 
επιδιώκεται ομαδοποίηση και παρουσίαση των γενικών κανόνων στους 
οποίους έχει οδηγήσει η επιστημονική έρευνα και η εμπειρία. Κατ’ εξαίρεση 

οι τεχνικές κλαδέματος για τις τριανταφυλλιές αντιμετωπίζονται ιδιαιτέρως. 
 

2. Τυποποιητικές παραπομπές 
 

Η παρούσα προδιαγραφή παραπέμπει σε ορισμένα εδάφια της ΕΛΟΤ ΤΠ 
1501-10-06-04-01: Κλάδεμα δένδρων (Lopping and pruning of trees), 
καθώς και στην ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-10-07-01-00 (Κοπή και εκρίζωση δέντρων 

και θάμνων). 
 

3. Όροι και ορισμοί 
 
Για τους σκοπούς του παρόντος προτύπου εφαρμόζονται οι ακόλουθοι όροι 

και ορισμοί που αφορούν το κλάδεμα των θάμνων. 
 

(3.1) Κλάδεμα θάμνων: Ως κλάδεμα ορίζεται η απομάκρυνση τμήματος 
της βλάστησης από ποώδη ή ξυλώδη φυτά για να διατηρηθεί η υγεία και η 
ευρωστία τους, να ρυθμιστεί το σχήμα και το μέγεθός τους, να κατευθυνθεί 

η ανάπτυξή τους, να ελεγχθεί η ανθοφορία και καρποφορία τους καθώς και 
για την ασφάλεια διερχόμενων ατόμων σε περιπτώσεις φυτεύσεων σε 

δημόσιους χώρους. 
 
(3.2) Ψαλίδια μπορντούρας (lopping shears): Για το κούρεμα των 

φρακτών (μπορντούρας) χρησιμοποιούνται ψαλίδια με μεγάλες λάμες κοπής 
και αντίστοιχα μεγάλες χειρολαβές. Οι λάμες θα είναι μήκους 20 εκ. και κατά 

προτίμηση οδοντωτές. Τα ψαλίδια πρέπει να φέρουν μεταλλικά ελατήρια 
μεταξύ των λαβών για την απόσβεση των κρούσεων κατά τη λειτουργία τους. 
 

Ο πιο κοινός τύπος ψαλιδιών είναι ο χειροκίνητος, αν και τα μηχανοκίνητα 
ψαλίδια (βενζινοκίνητα ή ηλεκτροκίνητα) είναι πρακτικότερα σε περιπτώσεις 

κλαδέματος μεγάλων επιφανειών φρακτών. Οι τύποι αυτοί διαθέτουν δύο 
λεπίδες (μια σταθερή και μια κινούμενη παλινδρομικά πάνω από τη σταθερή) 
ή αλυσίδα (Σχήμα 1). 
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(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 

Για το κλάδεμα μπορντούρας σε οδικούς άξονες μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν ψαλίδια προσαρμοσμένα σε αυτοκινούμενα μέσα. 
 

(3.3) Τύποι κλαδέματος: Διακρίνονται δύο βασικοί τύποι κλαδέματος: ο 
φυσικός, ο οποίος αποκρίνεται στο φυσικό σχήμα της ανάπτυξης ενός 

θάμνου και ο τυπικός, ο οποίος συμπεριλαμβάνει αυστηρές μορφές 
κλαδέματος, όπως τα ειδικά σχήματα (topiaries), τα αναρριχώμενα, οι 
φράκτες κ.λπ. 

 
Η φυσική όψη επιτυγχάνεται ακολουθώντας το φυσικό σχήμα που έχει κάθε 

είδος. Για την απόκτησή της εφαρμόζεται το αραίωμα (thinning). 
 
Ένα τυπικό σχήμα επιτυγχάνεται είτε με συνεχές και προσεκτικό κλάδεμα 

είτε με την επιλογή ποικιλιών, που έχουν καθαρό και συμπαγές σχήμα. Η 
διατήρηση ενός αυστηρού και καθορισμένου σχήματος επιτυγχάνεται με 

περικοπή κλάδων (heading). 
 
(3.4) Κλάδεμα αναζωογόνησης: Πρόκειται για το κλάδεμα που δίνει 

δυνατότητα αναζωογόνησης σε παλιούς, εγκαταλελειμμένους θάμνους. Η 
εργασία ξεκινά με την απομάκρυνση παλιών, ασθενικών και λεπτών κλάδων, 

ώστε να ανοιχτούν δίοδοι φωτός προς το εσωτερικό του θάμνου. 
 

Σε θάμνους με ένα κύριο, κεντρικό βλαστό, πχ. γαρδένια, λιγούστρο, η 
αναζωογόνηση συνιστάται ανά 2-3 χρόνια, με αυστηρό αραίωμα. Κάθε 
χρονιά θα αφαιρείται το 1/3 έως το ½ της παλαιάς βλάστησης και θα 

διατηρούνται οι παλιοί κλάδοι, που δίνουν το φυσικό για την ποικιλία σχήμα. 
Επίσης, θα απομακρύνονται οι εσωτερικοί βλαστοί, που κατευθύνονται προς 

το εσωτερικό του φυτού ή που διασταυρώνονται με άλλους. 
 
(3.5) Κλάδεμα ανανέωσης: Πρόκειται για αυστηρό κλάδεμα 

(σκελετοκλάδεμα - cutting back) για την ανανέωση της εμφάνισης και την 
ενίσχυση της νέας βλάστησης και της ανθοφορίας. Θα απομακρύνεται 

σχεδόν το σύνολο του φυλλώματος, των ανθέων και των οφθαλμών και θα 
αφήνεται μόνο βλαστός ύψους περίπου 5 εκ. από την επιφάνεια του 
εδάφους. Η τομή μπορεί να φτάσει ακριβώς στην επιφάνεια του εδάφους. 

Θα πραγματοποιείται κυρίως την άνοιξη, μετά την έναρξη ανάπτυξης, είτε 
πριν είτε μετά την περίοδο ανθοφορίας και θα χρησιμοποιείται για τον έλεγχο 

του χρόνου άνθησης και του ύψους του φυτού.  
 
Γενικώς, τα φυτά που έχουν δεχτεί εντατικό κλάδεμα μετά την ανθοφορία 

τους παραμένουν κοντύτερα από το κανονικό τους μέγεθος. Τα φυτά αυτά 
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πρέπει να ποτίζονται καλά και να αερίζεται το χώμα γύρω τους, ώστε να 
μειωθεί στο ελάχιστο η καταπόνησή τους. Η τεχνική που θα χρησιμοποιείται 

για αυτού του είδους το κλάδεμα είναι η περικοπή κλάδων. 
 

(3.6) Κλάδεμα μόρφωσης με γεωμετρικά σχήματα (topiaries): Οι 
θάμνοι που έχουν γεωμετρικά σχήματα ή σχήματα ζώων και άλλων μορφών, 
με σκοπό τη δημιουργία ζωντανών γλυπτών καλούνται topiaries. Η ιδανική 

επιλογή για την δημιουργία τέτοιων σχημάτων είναι ένα αειθαλές φυτό με 
φύλλωμα λεπτής υφής. Για την διατήρηση του επιθυμητού σχήματος 

απαιτείται ακριβής περικοπή της νέας βλάστησης με ακονισμένα εργαλεία 
κλαδέματος. 
 

Το κλάδεμα μόρφωσης εξαρτάται από τον ρυθμό αύξησης του φυτού και 
συνήθως επαναλαμβάνεται δύο με τρεις φορές τον χρόνο. Το κλάδεμα 

πολύπλοκων σχημάτων μπορεί να γίνει με τη βοήθεια ειδικών οδηγώ 
νπλαισίων. Αν είναι επιθυμητή η ακριβής διατήρηση ενός πολύπλοκου 
σχήματος, θα κόβεται η νέα βλάστηση μόλις φανεί ότι χαλάει τη συμμετρία. 

 
(3.7) Κλάδεμα μόρφωσης σε αναρριχώμενους θάμνους (espalier): Η 

απόσταση μεταξύ του φυτού και της κάθετης επιφάνειας ανάπτυξης (τοίχος 
ή φράκτης) πρέπει να είναι τουλάχιστον 15 εκ., ώστε να υπάρχει καλός 

αερισμός καθώς και αρκετός ελεύθερος χώρος για να αναπτυχθούν οι κλάδοι 
του φυτού. 
 

Ο αναρριχώμενος θάμνος πρέπει να έχει ισχυρό κεντρικό βλαστό. Μετά τη 
φύτευση του θάμνου, θα απλώνονται τα σύρματα (ή τα στηρίγματα) 

οριζοντίως κατά μήκος του τοίχου ή του φράκτη που πρόκειται να καλυφθεί, 
σε αποστάσεις 45 εκ. μεταξύ τους. Στη συνέχεια θα κόβεται ο κεντρικός 
βλαστός σε ύψος 45 εκ., δηλ. ακριβώς κάτω από το ύψος του πρώτου 

σύρματος. Η απομάκρυνση του κορυφαίου οφθαλμού ενεργοποιεί τη 
δημιουργία πλευρικών βλαστών. 

 
Κατά τη διάρκεια της πρώτης περιόδου ανάπτυξης θα αφήνονται μόνο τρεις 
νέοι βλαστοί για ανάπτυξη. Οι δύο από αυτούς θα κατευθύνονται οριζόντια 

πάνω στα σύρματα, ενώ ο τρίτος θα αναπτύσσεται κατακόρυφα ως επέκταση 
του κεντρικού κορμού. Πρέπει να απομακρύνεται οποιαδήποτε βλάστηση στο 

κατώτερο τμήμα του φυτού. Καθώς αναπτύσσεται το φυτό, ο νέος 
κατακόρυφος βλαστός θα κόβεται ξανά στο ύψος του 2ου οριζόντιου 
σύρματος, ώστε να ενεργοποιηθεί ένα δεύτερο «κύμα» βλάστησης, το οποίο 

κατευθύνεται όπως αυτό της πρώτης περιόδου (Σχήμα 2). 
 

Για τη διατήρηση του σχήματος, μετά την επίτευξη της βασικής επιθυμητής 
μορφής, απαιτούνται συχνά κορυφολόγηματα της νέας βλάστησης κατά τη 
διάρκεια του καλοκαιριού. 
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(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 

(3.8) Κλάδεμα μόρφωσης σε μεμονωμένοι θάμνους: Για τη σταδιακή 
μόρφωση ενός θάμνου θα αφαιρούνται αρχικά οι αδύναμοι και κακώς 
διαμορφωμένοι βλαστοί. Στη συνέχεια θα κόβονται οι κύριοι βλαστοί του στα 

2/3 του μεγέθους τους ώστε ναι παραχθούν άφθονοι νέοι βλαστοί. Οι νέοι 
αυτοί βλαστοί θα ελέγχονται για 2 ή 3 έτη, ώστε να επιλεχθεί ο πλέον 

πιθανός να επαναδομήσει ένα καλά διαμορφωμένο πλαίσιο (μετά από μια 
ελαφρά μείωση) (Σχήμα 3). 
 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
(3.9) Κλάδεμα μόρφωσης σε φράκτες - μπορντούρες: Η μέθοδος 
κλαδέματος φυτών μπορντούρας εξαρτάται από τον τύπο του φράκτη: Οι 

λιγότερο αυστηροί φράκτες αποτελούνται από σειρά πυκνοφυτεμένων 
θάμνων, που αφήνονται να αναπτυχθούν στο φυσικό τους σχήμα. Σε αυτή 

την περίπτωση, το κλάδεμα συνίσταται στο αραίωμα και ελαφριά περικοπή 
κλάδων, μόνο τόσο όσο χρειάζεται για τη διατήρηση του επιθυμητού ύψους 
και πλάτους. 

 
Για το κλάδεμα των πιο αυστηρά καθορισμένων φρακτών πρέπει να 

λαμβάνονται υπόψη δύο παράγοντες: α) το κλάδεμα να πραγματοποιείται 
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όταν η νέα βλάστηση είναι ακόμα νέα (πράσινη και με χυμούς), και β) η 
βάση του φράκτη να είναι πιο πλατιά από την κορυφή του (Σχήμα 4). 

 
Εάν η βάση του φράκτη είναι πιο στενή, η βλάστηση θα μειωθεί λόγω 

ανεπαρκούς φωτισμού. Η κατάσταση αυτή επιδεινώνεται αυξανομένης της 
ηλικίας του φράκτη και μπορεί να καταλήξει στη δημιουργία αντιαισθητικών 
κενών στη βάση του. 

 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
Το κλάδεμα των φρακτών από μικρόφυλλα φυτά (Buxus, Taxus) θα 

επαναλαμβάνεται κάθε φορά που αρχίζει να βγαίνει η νέα βλάστηση και να 
χαλάει η εικόνα της συμμετρίας. Με ψαλίδι μπορντούρας θα αφαιρείται 

σχεδόν η νέα βλάστηση, εκτός από περίπου 0,5 εκ. (ιδιαίτερη προσοχή 
πρέπει να δίνεται στα κωνοφόρα, γιατί αν οι τομές πλησιάσουν πολύ κοντά 
στο παλιό ξύλο, μπορεί να μη βγει νέα βλάστηση). Με αυτόν τον τρόπο δε 

θα υπάρχουν εμφανή κενά ή κλαδιά αλλά και εξασφαλίζεται ότι ο φράκτης 
θα έχει πάντα νέα φύλλα. Μετά από 10-15 χρόνια αργής ανάπτυξης, όταν η 

μπορντούρα θα έχει μεγαλώσει, θα κλαδεύεται αυστηρά (ανανέωση) νωρίς 
την άνοιξη και αρχίζει ξανά ένας νέος κύκλος αργής ανάπτυξης. 
 

Οι φράκτες από πλατύφυλλα φυτά δεν θα κλαδεύονται με ψαλίδι 
μπορντούρας, αλλά με κλαδευτήρι χειρός. Οι τομές θα πραγματοποιούνται 

στο εσωτερικό του φράκτη, ώστε να μην είναι εμφανείς αλλά και για να 
υπάρχουν στο εξωτερικό του φράκτη μόνο νεαρά, άκοπα φύλλα. 
 

Τέλος, οι φράκτες που δημιουργούνται με τελείως επίπεδες κορυφές ή 
κάθετες πλευρές σπάνια επιτυγχάνουν. Οι φράκτες με πιο φυσικά σχήματα, 

στρογγυλευμένες άκρες και πλευρές που ανοίγουν προς τη βάση 
συντηρούνται πιο εύκολα και έχουν καλύτερη επίδραση στα φυτά (Σχήμα 
5). 
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(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 

(3.10) Κλάδεμα μόρφωσης - Ειδικές περιπτώσεις: Ορισμένοι θάμνοι 
χρήζουν ιδιαίτερης περιποίησης για να διατηρούνται υγιείς και ελκυστικοί. 
Λόγω των ιδιαίτερων αυτών απαιτήσεων και της υψηλής εμπορικής αξίας της 

τριανταφυλλιάς, το κλάδεμα των θάμνων τριανταφυλλιάς αναφέρεται 
ιδιαιτέρως. 

 
Για λόγους κλαδέματος, τα είδη και οι ποικιλίες τριανταφυλλιάς μπορούν να 
χωριστούν σε δύο κατηγορίες αναπτυξιακού προτύπου: α) Στα φυτά που 

ανθίζουν όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού (υβρίδια τσαγιού, floribundas και 
grandifloras), και β) στα φυτά που ανθίζουν μόνο για λίγες εβδομάδες την 

άνοιξη. Τα πρώτα κλαδεύονται την περίοδο του ληθάργου τους έως και τα 
τέλη της άνοιξης, ενώ τα δεύτερα μετά το τέλος της άνθησης. 
 

Αρχικά θα αφαιρείται το νεκρό ξύλο και όλοι οι ασθενικοί βλαστοί. Στη 
συνέχεια θα απομακρύνονται τα γηρασμένα κλαδιά που δεν θα έχουν καλή 

παραγωγή ανθέων. Τα κλαδιά αυτά είναι τραχιά και σκουρόχρωμα, με 
γηρασμένο φλοιό και ίσως σημάδια αλλοίωσης. Επίσης θα αφαιρούνται τα 
κλαδιά που αναπτύσσονται προς το εσωτερικό του φυτού. 

 
Ο βαθμός αυστηρότητας του κλαδέματος της τριανταφυλλιάς εξαρτάται από 

τη ζωτικότητα του θάμνου. Νέα κλαδιά με διάμετρο μεγαλύτερη από 2 εκ. 
υποδηλώνουν υγιές και σθεναρό φυτό, ενώ αντίθετα λεπτά κλαδιά 

υποδηλώνουν ασθενικό φυτό. Ο γενικός κανόνας είναι ότι όσο πιο ασθενική 
είναι η τριανταφυλλιά, τόσο πιο αυστηρά κλαδεύεται. 
 

Στα υγιή και δυνατά φυτά θα διατηρούνται έξι κλάδοι (βέργες), ενώ στα 
ασθενικά τρεις. Στη συνέχεια οι κλάδοι που διατηρήθηκαν θα περικόπτονται 

στο 1/3 περίπου του μήκους τους (Σχήμα 6). Η πιο αυστηρή περικοπή έχει 
ως αποτέλεσμα τη δημιουργία λιγότερων, αλλά μεγαλύτερων ανθέων. Πιο 
ελαφριά περικοπή προκαλεί την παραγωγή περισσότερων, αλλά μικρότερων 

ανθέων και τη δημιουργία πιο ελκυστικού θάμνου. 
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(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
Όταν συγκομίζονται τα άνθη, ο μίσχος θα αφαιρείται μέχρι ακριβώς πάνω 
από ένα σύνθετο φύλλο με πέντε (5) φυλλάρια. Το φύλλο αυτό έχει ένα 

ισχυρό οφθαλμό, ο οποίος θα παράγει το επόμενο άνθος.  
 

Οι αναρριχώμενες τριανταφυλλιές έχουν μακριούς κλάδους που δεν 
ανθίζουν, τα άνθη παράγονται σε πλευρικούς κλάδους. Για το κλάδεμα μιας 
αναρριχώμενης τριανταφυλλιάς, που αναπτύσσεται σε καφασωτό πρέπει 

αρχικά να ξεδεθούν οι βέργες από αυτό και να απλωθούν στο έδαφος. Στη 
συνέχεια θα αφαιρούνται όλοι οι κλάδοι, εκτός από τους 3-5 πιο ισχυρούς 

(αραίωμα) και θα περικόπτονται οι πλευρικοί κλάδοι μέχρι το ύψος των 2 ή 
3 οφθαλμών. Οι μακριοί κλάδοι δεν θα περικόπτονται, αλλά θα δένονται 
ξανά στο καφασωτό και θα καμπυλώνονται στην κορυφή τους (Σχήμα 7). 

Με τον τρόπο αυτό σταματά η κατακόρυφη ανάπτυξή τους και ενισχύεται η 
δημιουργία πλευρικών, ανθοφόρων βλαστών. 

 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 
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4. Απαιτήσεις 
 

Το κλάδεμα των θάμνων αποσκοπεί στο να δοθεί τελικά ένα σχήμα στο φυτό, 
το οποίο να είναι χαρακτηριστικό του είδους και της ποικιλίας και να 

επηρεάζει θετικά ή αρνητικά την ανάπτυξή του, ανάλογα με τις 
επιδιωκόμενες χρήσεις και την βελτιστοποίηση της διάρκειας ευδοκίμησής 
του. 

 
Το κλάδεμα επίσης αποσκοπεί στην εξασφάλιση προσβασιμότητας στους 

χώρους των φυτεύσεων, καθώς και την ασφαλή διέλευση πεζών και 
οχημάτων από χώρους,, διαδρόμους, πεζοδρόμια και οδούς, στων οποίων 
την περίμετρο ή/και την επιφάνεια υπάρχει τεχνητή ή φυσική βλάστηση. 

 
Επισημαίνονται εν προκειμένω οι ιδιαίτερες απαιτήσεις για το κλάδεμα των 

θάμνων στις θέσεις που διέρχονται διάδρομοι διακίνησης πεζών και ιδιαίτερα 
ατόμων με προβλήματα όρασης και ηλικιωμένων. Στους χώρους αυτούς 
πρέπει να εξασφαλίζεται η ελεύθερη διακίνηση των πεζών χωρίς εμπόδια μου 

μπορούν να τους θέσουν σε κίνδυνο, και ιδιαίτερα αυτούς που εμφανίζουν 
κάποιας μορφής αναπηρία, ηλικιωμένους, μικρά παιδιά κ.λπ. 

 
(4.1) Σχεδιασμός κλαδέματος - Προγραμματισμός: Ο Ανάδοχος θα 

υποβάλλει προς έγκριση έκθεση με το προτεινόμενο πρόγραμμα εργασίας. 
Το σχέδιο φύτευσης της μελέτης και το χρονοδιάγραμμα των εργασιών 
πρέπει να τηρείται αυστηρά ως προς τις θέσεις και τα είδη των φυτών και το 

χρόνο εκτέλεσης κάθε εργασίας. 
 

(4.2) Εποχή κλαδέματος: 
 
(4.2.1) Αειθαλή φυτά: Οι περισσότεροι αειθαλείς φράκτες θα κλαδεύονται 

το χειμώνα ή νωρίς την άνοιξη. Δεύτερο κλάδεμα θα γίνεται τον Ιούνιο. Τα 
υπόλοιπα κλαδέματα διατήρησης του σχήματος θα γίνονται όλες τις εποχές 

του έτους, ανάλογα με την ανάπτυξη των φυτών. 
 
(4.2.2) Φυλλοβόλα (πλατύφυλλα) φυτά: Τα πλατύφυλλα θα 

κλαδεύονται νωρίς την άνοιξη, πριν από την αύξηση και αμέσως μετά από 
την άνθηση. 

 
(4.2.3) Φυτά με στενά φύλλα (κωνοφόρα): Τα κωνοφόρα δεν 
επιδέχονται ισχυρό κλάδεμα. Χρειάζονται περιστασιακά ελαφρύ κλάδεμα, 

νωρίς την άνοιξη ή ακριβώς πριν την έκπτυξη των νέων βελονών για τον 
έλεγχο του μεγέθους των φυτών. 

 
(4.2.4) Θάμνοι που ανθίζουν σε ξύλο προηγούμενης βλάστησης (π.χ. 
Φορσύθια, Δεύτσια, Σπειραία κ.λπ.): Συνιστάται να κλαδεύονται αμέσως 

(μία με δύο βδομάδες) μετά το τέλος της άνθησης, η οποία είναι κυρίως 
μήνες Μάρτιο, Απρίλιο, Μάιο και αρχές Ιουνίου. Απαγορεύεται το κλάδεμα 

κατά τη διάρκεια του ληθάργου, γιατί μπορεί να αφαιρεθούν οι ανθοφόροι 
οφθαλμοί. 
 

(4.2.5) Θάμνοι που ανθίζουν σε ξύλο τρέχουσας βλάστησης (π.χ. 
Βεϊγκέλα, Κέρρια κ.λπ.): Τα φυτά αυτά ανθοφορούν τέλη Ιουνίου, Ιούλιο 

και Αύγουστο. Γι’ αυτό θα κλαδεύονται κατά την περίοδο ληθάργ, δηλ. στα 
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τέλη του χειμώνα (Φεβρουάριος) ή ακριβώς πριν την έκπτυξη νέας 
βλάστησης δηλ. την άνοιξη (Μάρτιος ή αρχές Απριλίου). Έτσι επιτυγχάνεται 

μεγαλύτερη ανάπτυξη και ανθοφορία. Το φθινοπωρινό κλάδεμα δεν 
συνιστάται, γιατί μπορεί η νέα βλάστηση, που υποκινείται από αυτό, να μην 

έχει αρκετό χρόνο σκληραγώγησης μέχρι τον χειμώνα. Συχνά αυτοί οι 
μαλακοί ιστοί πεθαίνουν λόγων των χαμηλών θερμοκρασιών του χειμώνα 
και χρειάζεται να απομακρυνθούν την άνοιξη. 

 
(4.3) Συντήρηση εργαλείων: Για την συντήρηση των εργαλείων ισχύουν 

τα αναφερόμενα στην ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-10-06-04-01. 
 
5. Τεχνική κλαδέματος 

 
(5.1) Απομάκρυνση αποξηραμένων τμημάτων: Απομακρύνονται οι 

αποξηραμένοι ή ανώριμοι και ασθενικοί βλαστοί, που εμφανίζονται στο 
κέντρο των θάμνων και αποτελούν πιθανές εστίες μόλυνσης καθώς και τα 
υπερώριμα ή νεκρά άνθη. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η ενδυνάμωση 

της βλαστικής ανάπτυξης, η βελτίωση της υγείας και η έκπτυξη νέων 
ανθέων. 

 
Τα ασθενή κλαδιά πρέπει να περικόπτονται μέχρι το υγιές ξύλο (κάτω από 

το σημείο προσβολής) και στη συνέχεια να απομακρύνονται και να καίγονται 
ή να μεταφέρονται σε εγκεκριμένες θέσεις απόθεσης. 
 

Οι μέθοδοι απομάκρυνσης ανθέων διαφοροποιούνται ανάλογα με το είδος 
και το αναπτυξιακό πρότυπο των φυτών. Μπορεί να χρειαστεί να 

απομακρυνθεί ένα πλευρικό άνθος, οφθαλμός ή φύλλο. Επιθυμητό είναι 
κατά τη διαδικασία απομάκρυνσης ενός υπερώριμου άνθους να κλαδεύεται 
και ο βλαστός του μέχρι το σημείο του επόμενου πλευρικού οφθαλμού. Με 

τον τρόπο αυτό καλύπτεται η τομή και δεν καταστρέφεται η ελκυστικότητα 
του θάμνου. Η μοναδική περίπτωση που δεν απομακρύνονται τα υπερώριμα, 

μαραμένα άνθη είναι όταν είναι επιθυμητή η διατήρηση του καρπού (καρπός 
διακοσμητικής αξίας). 
 

5.2 Αραίωμα: Το αραίωμα (thinning) έγκειται στην απομάκρυνση 
ολόκληρων κλάδων από το σημείο ένωσής τους με τον κεντρικό κλάδο ή 

από το έδαφος, για να διατηρηθεί μια φυσική μορφή του θάμνου ή μια μορφή 
που δημιουργήθηκε από παλαιότερα κλαδέματα. Πραγματοποιείται την 
άνοιξη και κατά κανόνα αφαιρείται ένας στους τρεις κλάδους (κανόνας του 

1/3). Με το κλάδεμα αυτό δημιουργούνται δίαυλοι φωτός προς τις 
εσωτερικές διακλαδώσεις του φυτού. Επίσης προωθείται η ενέργεια του 

θάμνου στους εναπομείναντες κλάδους, οι οποίοι αυξάνονται περισσότερο. 
Κατά συνέπεια, ο θάμνος μακροπρόθεσμα θα αποκτήσει ένα ανοικτό, φυσικό 
σχήμα (Σχήμα 8). 
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(ΦΕΚ Β’ 460713.12.2019) 

 
(5.3) Περικοπή κλάδων: Η περικοπή κλάδων (heading) έγκειται στην 
απομάκρυνση ενός μόνο τμήματος του κλάδου και προκαλεί την ανάπτυξη 

πολλών βλαστών στη θέση του παλιού (Σχήμα 9). Με τον συγκεκριμένο τύπο 
κλαδέματος οι οφθαλμοί, που βρίσκονται πλησιέστερα στην τομή, ωθούνται 

να βλαστήσουν.  
 

Σταδιακά, ο θάμνος γίνεται πυκνότερος (καθώς έχει πιο πολλά κλαδιά). Η 
μεγάλη πυκνότητα αλλά και το γεγονός ότι ο θάμνος γίνεται μικρότερος σε 
σχέση με ένα θάμνο που έχει υποστεί αραίωμα, συνδέει την περικοπή 

κλάδων με τη δημιουργία αυστηρά καθορισμένων σχημάτων. 
 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 



35 
 

Δεν πρέπει να κόβονται όλοι οι κλάδοι στο ίδιο ύψος, παρά μόνο στην 
περίπτωση που είναι επιθυμητό ένα συγκεκριμένο σχήμα, γιατί ο θάμνος 

γίνεται επίπεδος στην κορυφή του (Σχήμα 10). Για το λόγο αυτό δεν θα 
χρησιμοποιούνται ψαλίδια μπορντούρας, αλλά κάθε κλάδος κλαδεύεται 

ξεχωριστά με κλαδευτήρι χειρός. 
 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
Δύο ειδικοί τύποι της περικοπής κλάδων είναι το κορυφολόγημα (pinching) 
και η κουρά άκρων (shearing). Έχουν το ίδιο αποτέλεσμα, απλώς 

εκτελούνται διαφορετικά. 
 

(5.3.1) Κορυφολόγημα: Το κορυφολόγημα (pinching) είναι ένα ελαφρύ 
κλάδεμα, κατά το οποίο αφαιρείται μόνο μικρή ποσότητα φυτικού υλικού 
(Σχήμα 11). Συγκεκριμένα απομακρύνονται μόνον οι κορυφές και τα πρώτα 

φύλλα, επιτρέποντας στους πλάγιους οφθαλμούς κοντά στην κορυφή να 
αναπτυχθούν. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία δύο, τριών ή και 

τεσσάρων σημείων αύξησης, εκεί που υπήρχε μόνο ένα. Η εργασία γίνεται 
με τα ακροδάχτυλα. Συνήθως πραγματοποιείται τέλη άνοιξης με αρχές 
καλοκαιριού.  

 
Το κορυφολόγημα βοηθά στη βελτίωση του προτύπου ανάπτυξης ενός 

φυτού. Χρησιμοποιείται συνήθως για τη δημιουργία ενός χαμηλού και 
πυκνού φυτού ή για να επανακατευθύνει την ενέργεια ενός φυτού καθώς 

αυτό μεγαλώνει. Επίσης χρησιμοποιείται για να ρυθμίζει την περίοδο 
άνθησης. 
 

Σε θάμνους όπως το πουρνάρι εφαρμόζεται το μονοκορφολόγημα, το οποίο 
αποσκοπεί στην αναγωγή του πρεμνοφυούς θάμνου σε δενδρώδη μορφή. Γι’ 

αυτό τον σκοπό, κυρίως κατά τους χειμερινούς μήνες ή και νωρίς την άνοιξη 
πριν την ανάπτυξη των νέων βλαστών, κλαδεύονται οι αδύνατοι κλάδοι και 
οι βλαστοί περιμετρικά του φυτού και αφήνονται οι 1-2 πιο ισχυρούς 

βλαστούς στο κέντρο. Με αυτό τον τρόπο επιβοηθείται η ανάπτυξη του 
κεντρικού κορμού ή κορμών για την μετατροπή του θάμνου σε δενδρώδη 

μορφή. 
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(5.3.2) Κουρά άκρων: Με την κουρά άκρων (shearing) αφαιρείται μόνον 
η νέα βλάστηση. Η διαφορά με το κορυφολόγημα έγκειται στο ότι η εργασία 

αυτή επιτελείται με ψαλίδια μπορντούρας και αφαιρείται το σύνολο της νέας 
βλάστησης (Σχήμα 11). Το φυτό ανταποκρίνεται αυξάνοντας τον αριθμό των 

νεαρών βλαστών. Ο συγκεκριμένος τύπος κλαδέματος χρησιμοποιείται για 
τη δημιουργία φρακτών και φυτών με συγκεκριμένα τυπικά σχήματα 
(topiary). 

 

 
 

(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
(5.4) Τομές κλαδέματος: Οι τομές κλαδέματος θα γίνονται πάνω από 

οφθαλμό ή από φύλλο, σε απόσταση περίπου 1 μ. και με γωνία 45ο. Οι 
οφθαλμοί πρέπει να έχουν κατεύθυνση προς τα έξω, ώστε ο νέος βλαστός 

να αναπτυχθεί προς τα έξω και για να διευκολύνεται η κυκλοφορία του αέρα 
στο εσωτερικό του φυτού. Στην περίπτωση φυτών που είναι «κενά» στο 
εσωτερικό, μπορεί το κλάδεμα να γίνει πάνω από οφθαλμούς που 

κατευθύνονται προς τα μέσα, ώστε να κατευθυνθεί προς τα εκεί η βλάστηση 
και να γεμίσει ο χώρος. 

 
Για να γίνει σωστά μία τομή, θα σταθεροποιείται το κλαδί ακριβώς κάτω από 
το σημείο τομής και η λεπίδα κοπής θα τοποθετείται κάτω από τον κλάδο 

που θα απομακρυνθεί, με ανοδική κλίση και υπό γωνία. Η κατεύθυνση της 
τομής εξαρτάται από την κατεύθυνση, την οποία επιθυμείται να έχει ο νέο-

εκπτυσσόμενος βλαστός. Δεν πρέπει να αφεθεί τακούνι (τμήμα βλαστού 
χωρίς οφθαλμό) γιατί έχει αντιαισθητικό αποτέλεσμα αλλά και αποτελεί 
πιθανή είσοδο παθογόνων (Εικόνα 3.5). Επίσης, οι τομές δεν πρέπει να είναι 

σε εμφανές σημείο αλλά να καλύπτονται κατά το δυνατόν από το 
εναπομένον φύλλωμα. 

 
Το κλάδεμα των κωνοφόρων επιτυγχάνεται με την απομάκρυνση ενός 
τμήματος του ακραίου οφθαλμού (Σχήμα 12). 
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(ΦΕΚ Β’ 4607/13.12.2019) 

 
6. Ποιοτική αξιολόγηση κλαδέματος 
 

Τα κριτήρια αποδοχής της εργασίας κλαδέματος είναι τα ακόλουθα: α) 
Καταλληλότητα εποχής κλαδέματος. β) Χαρακτηριστικό του είδους σχήμα 

του θάμνου. γ) Έλεγχος σπασμένων κλάδων. δ) Θέση και καθαρότητα 
τομών. 

 
Ο έλεγχος για την παραλαβή των εργασιών κλαδέματος των θάμνων πρέπει 
να διενεργείται σε σύντομο χρονικό διάστημα μετά την ολοκλήρωσή τους. 

Ενδεχόμενη καθυστέρηση καθιστά ανέφικτη την αξιολόγηση των 
εκτελεσθεισών εργασιών, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για φυτά που 

παρουσιάζουν υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. 
 
7. Τρόπος επιμέτρησης 

 
Οι εργασίες κλαδέματος μεμονωμένων θάμνων επιμετρώνται σε τεμάχια και 

διακρίνονται ως εξής: α) Κλάδεμα παλαιών αναπτυγμένων θάμνων για την 
ανανέωση κόμης. β) Κλάδεμα παλαιών αναπτυγμένων θάμνων για την 
διαμόρφωση κόμης. γ) Ανανέωση - διαμόρφωση κόμης νέων θάμνων. δ) 

Διαμόρφωση θάμνων σε μπορντούρα με αυτοκινούμενα μέσα. ε) 
Διαμόρφωση θάμνων σε μπορντούρα με μηχανικό χειροκίνητο ψαλίδι 

μπορντούρας.  
 
Στην περίπτωση φυτοφραχτών και θάμνων μπορντούρας η επιμέτρηση σε 

τεμάχια είναι δυσχερής έως ανέφικτη και θα γίνεται ανά τρέχον, σύμφωνα 
με τα καθοριζόμενα στα συμβατικά τεύχη του έργου.  

 
Στις ως άνω επιμετρούμενες μονάδες περιλαμβάνονται: α) Η διάθεση και 
απασχόληση του απαιτουμένου προσωπικού, εξοπλισμού και μέσων για την 

εκτέλεση των εργασιών σύμφωνα με τους όρους της παρούσας 
προδιαγραφής. β) Η συγκέντρωση των απορριμμάτων πάσης φύσεως που 

προκύπτουν κατά την εκτέλεση των εργασιών και τη μεταφορά τους προς 
οριστική απόθεση. Δεν περιλαμβάνεται η τυχόν απαιτούμενη επεξεργασία 
των προϊόντων του κλαδέματος σε αδειοδοτημένη μονάδα επεξεργασίας 
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φυτικών υπολειμμάτων. Στην περίπτωση αυτή έχουν εφαρμογή τα 
προβλεπόμενα στα συμβατικά τεύχη του έργου. 

 
Όροι υγείας, ασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος 

 
(Α.1) Γενικά: Κατά την εκτέλεση των εργασιών θα τηρούνται οι κείμενες 
διατάξεις περί Μέτρων Ασφαλείας και Υγείας Εργαζομένων, οι δε εργαζόμενοι 

θα είναι εφοδιασμένοι με τα κατά περίπτωση απαιτούμενα Μέσα Ατομικής 
Προστασίας (ΜΑΠ). 

 
Θα τηρούνται επίσης αυστηρά τα καθοριζόμενα στα εγκεκριμένα ΣΑΥ/ΦΑΥ 
του Έργου, σύμφωνα με τις Υπουργικές Αποφάσεις ΓΓΔΕ/ΔΙΠΑΔ/οικ/889 

(ΦΕΚ Β’ 16/14.1.2003) και ΓΓΔΕ/ΔΙΠΑΔ/οικ/177 (ΦΕΚ Β’ 266/14.1.2001). 
Για ενδεικτικές αναφορές εξειδικευμένων απαιτήσεων ανά συγκεκριμένη 

εργασία, βλ. Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-10-06-04-01. 
 
4. Κανονισμοί Πρασίνου 

 
Ενδεικτικά παρατίθενται οι Κανονισμοί Πρασίνου των Δήμων Κηφισιάς και 

Βούλας - Βάρης - Βουλιαγμένης Ν. Αττικής, οι οποίοι διακρίνονται από 
πληρότητα και είναι ενημερωμένοι με τις σημαντικότερες πρόσφατες 

τροποποιήσεις της κείμενης νομοθεσίας:  
 
 

A. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ 
 

(Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 319/2024, Α.Π.: 56862/19.12.2024 - 
ΑΔΑ: ΨΩΜ4ΩΕΜ-ΗΔ9) 
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Β. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΔΗΜΟΥ ΒΟΥΛΑΣ ΒΑΡΗΣ 

ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ  
 

(απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 243/23.9.2020 - ΑΔΑ: Ψ26ΧΩΨ2-ΕΟΝ)  
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